

**НОВГОРОДСКАЯ ОБЛАСТНАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ
НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА
НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ**



**ХРОНИКА БИБЛИОТЕЧНОЙ ЖИЗНИ
Вестник библиотек Новгородской области**

Выпуск IV (2024 г.)

**Великий Новгород
2024**

Оглавление

ЮБИЛЕЙ БИБЛИОТЕКИ.....	3
НАГРАЖДЕНИЯ.....	3
КОНКУРСЫ.....	3
ГОД СЕМЬИ.....	5
ПИСАТЕЛИ-ЮБИЛЯРЫ.....	6
ДЕСЯТИЛЕТИЕ ДЕТСТВА.....	7
ПРОЕКТЫ.....	9
НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «КУЛЬТУРА».....	10
ПРОЕКТ «СОБИРАТЕЛИ ЗЕМЛИ РУССКОЙ».....	11
ПРОЕКТ «ПУШКИНСКАЯ КАРТА».....	13
РЕАЛИЗАЦИЯ ПРИОРИТЕТНОГО ПРОЕКТА «ПОВЫШЕНИЕ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ НАСЕЛЕНИЯ».....	13
АКЦИИ.....	14
КНИЖНЫЕ ФОНДЫ.....	16
СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО.....	16
РАБОТА С ЛЮДЬМИ С ОГРАНИЧЕНИЯМИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ.....	18
ПАТРИОТИКА.....	19
ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ.....	25
ПРАВОВОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ. ПРОФИЛАКТИКА ПРАВОНАРУШЕНИЙ.....	26
ПРОДВИЖЕНИЕ ЧТЕНИЯ.....	28
ТЕРРИТОРИЯ ЗОЖ.....	33
КРАЕВЕДЕНИЕ.....	34
ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ.....	38
ВОЛОНТЕРЫ КУЛЬТУРЫ.....	41
ЭТО ИНТЕРЕСНО.....	43
КЛУБЫ И КРУЖКИ.....	44
ИЗДАНО В БИБЛИОТЕКЕ.....	45
МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ.....	46
РАБОТА С САЙТАМИ И БИБЛИОТЕЧНЫМИ ПАБЛИКАМИ.....	49
МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА.....	50

ЮБИЛЕЙ БИБЛИОТЕКИ

В ноябре прошло мероприятие, посвященное 75-летию Детской библиотеки **Валдайского** муниципального района. Ребята окунулись в волшебный мир сказок. Сказочные персонажи: Баба Яга, Петрушка, Василиса Премудрая, Буратино, красавица библиотекарь не давали скучать! Юные музыканты подготовили замечательные номера.

НАГРАЖДЕНИЯ

Демянский округ

Антонова Т.А., библиотекарь Дубровского с/ф награждена Благодарностью Председателя Новгородской областной организации профсоюза работников культуры Общероссийского профессионального союза работников культуры за многолетний добросовестный труд, активную поддержку профсоюзной организации и в связи с юбилеем.

Бойцова В.Я., библиотекарь Филиппогорского с/ф награждена Почетной грамотой Администрации Демянского муниципального округа за многолетний добросовестный труд.

КОНКУРСЫ

В ноябре были подведены итоги областного конкурса «Лучший по профессии» среди работников сферы культуры. Конкурс традиционно проводился по 5 номинациям: среди специалистов библиотек, сотрудников музеев, специалистов культурно-досуговых учреждений и преподавателей организаций дополнительного образования детей в сфере культуры. В каждой номинации специальной премией «Новые имена» от Новгородской областной организации профсоюза работников культуры отмечены лучшие молодые сотрудники в возрасте до 35 лет.

Решением конкурсной комиссии в номинации «Лучший по профессии среди специалистов муниципальных библиотек» победителями признаны:

Ершова Екатерина Леоновна, ведущий библиотекарь читального зала детской библиотеки им. Мусы Джалиля Муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая библиотечная система Маловишерского района».

Гусакова Любовь Алексеевна, заведующая Районной детской библиотекой Муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Любытинского муниципального района».

Семенова Марианна Федоровна, библиотекарь Парфинской детской библиотеки филиала Муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Парфинского муниципального района».

В номинации «Новое имя» победителем стала Высокая Алина Леонидовна, библиотекарь Полавской детской библиотеки филиала Муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Парфинского муниципального района».

Торжественная церемония награждения победителей областного конкурса «Лучший по профессии» среди работников сферы культуры состоялась 21 ноября в большом зале Новгородской областной Федерации профсоюзов. Атмосферу праздника создали яркие выступления студентов Областного колледжа искусств имени С. В. Рахманинова. Коллектив Новгородской областной универсальной научной библиотеки от всей души поздравляет победителей с заслуженным признанием и желает успеха, профессионального и личностного роста.

МБУК «**Батецкая** МЦБС» принимает участие в областном конкурсе «Наш выбор». Для участия в конкурсном отборе разработан проект «Ремонт кровли и замена окон в здании библиотеки д.Косицкое и благоустройство прилегающей территории (I этап)».

Подведены итоги областного конкурса «Подвигу, доблести – память и честь» на лучшее краеведческое издание для слабовидящих людей, посвящённого 80-летию освобождения Новгородской области от немецко-фашистских захватчиков. В номинации «Лучшее краеведческое издание» диплом III степени с денежной выплатой 12000 рублей присуждён Центральной районной библиотеке за книгу «Там, где шли бои нелёгкие». Автор книги: библиограф-краевед ЦБ О.И. Фролова.

Библиотекарь ИМО ЦБ Поденас В.В. заняла 1 место в возрастной категории от 14 до 35 лет в онлайн-конкурсе в ноябре «Поэт месяца». Учредитель: Новгородское областное молодежное литературное объединение «Стилос».

Центральная библиотека им. А.С. Пушкина **Маловишерского** района заняла 1 место в областном конкурсе «ПОДВИГУ, ДОБЛЕСТИ – ПАМЯТЬ И ЧЕСТЬ» на лучшее краеведческое издание для слабовидящих людей, посвящённого 80-летию освобождения Новгородской области от немецко-фашистских захватчиков. Денежная премия составила 25000 рублей.

Принимали участие в региональном этапе Всероссийского конкурса «Лучшая муниципальная практика» в номинации «Укрепление межнационального мира и согласия, реализация иных мероприятий в сфере национальной политики на муниципальном уровне», где обобщался опыт использования кукольных спектаклей в укреплении межнационального мира и согласия. Заявки на участие в этом конкурсе представили тринадцать муниципалитетов, в том числе и наш район с практикой кукольного театра

«Тросточка». Проект подготовили сотрудники центральной библиотеки имени А.С. Пушкина.

Библиотекарь Устрекской сельской библиотеки М.В. Максимова **Мошенского** района, награждена Дипломом 2 степени за победу в областном конкурсе «ПОДВИГУ, ДОБЛЕСТИ – ПАМЯТЬ И ЧЕСТЬ» на лучшее краеведческое издание для слабовидящих людей, посвящённого 80-летию освобождения Новгородской области от немецко-фашистских захватчиков.

ГОД СЕМЬИ

Для учеников 3 класса в Детской библиотеке **Батецкого** района прошла конкурсно – игровая программа «Папе посвящается...» Сначала заведующая библиотекой рассказала школьникам историю праздника, когда и откуда пошла традиция празднования Дня отца. А затем ребята приняли участие в весёлых играх и конкурсах, отвечали на вопросы викторины «Папины профессии». С удовольствием отгадывали загадки, а ответы искали в филфорде. Соревновались между собой в знании пословиц и художественных произведений о папах. Перечисляли положительные качества своих пап и находили слова-синонимы к этому гордому слову. В завершении игры все дружно рисовали, что они любят делать вместе с папой.

В **Демянском** округе проведены мероприятия разных форм организации, это и семейные праздники, и мероприятия по календарю фольклорных дат и праздников.

Вечер за самоваром «Мы за чаем не скучаем!» организовала и провела библиотекарь Великозаходского с/ф. Мероприятие проходило за накрытым столом, за кружечкой чая с выпечкой и домашним вареньем. Присутствующие делились своим жизненным опытом, каждый рассказал о традициях и ценностях своей семьи. Участникам мероприятия были предложены игры «Доскажи пословицу», «Веселая карусель». С удовольствием пели любимые песни, исполняли частушки, разгадывали загадки, шутили и не давали скучать друг другу. По-семейному теплое и душевное мероприятие оставило яркие впечатления и положительные эмоции у всех присутствующих.

Познавательно-игровой час «Бабушка и дедушка – сокровище мое» провела библиотекарь Вотолинского с/ф. говорили о семье, бабушках и дедушках, о необходимости уважительного отношения к людям пожилого возраста. В ходе мероприятия прошли различные конкурсы и шуточные задания. В конкурсе «Ласковые слова» ребята сказали слова благодарности и любви присутствующим бабушкам.

Ко дню матери для учащихся 2 класса Лычковской школы библиотекари провели урок доброты «Кто сердцем для других живет». Ведущие рассказали историю возникновения праздника и познакомили ребят с книжной выставкой «С мамой по книжной вселенной», провели мастер-класс

«Подарок на ладошке». Дети изготовили красивые поздравительные открытки, исполнили замечательную песню о маме.

В Филиппогорской библиотеке прошла игровая программа «Наши мамы хоть куда». Библиотекарь поздравила гостей, искренне пожелала им здоровья, добра, любви и долголетия, а затем провела обзор повести В. Пановой «Евдокия». За красиво накрытым столом пили чай, попутно отгадывали загадки, отвечали на вопросы викторины, дополняли пословицы. В ходе мероприятия женщины были «Золушками» и перебирали крупу, вспомнили, как завязывать банты. Каждый гость получил подарок-корзиночку с цветами. Мероприятие прошло весело, дружно и с позитивным настроением.

В детской библиотеке для участников семейного клуба «Ладочки» прошла праздничная программа «Букет для мамы». С самого начала праздника атмосферу наполнила волшебная музыка, которую подарили участники вокальной группы «Камертон» под руководством Ольги Анатольевны Статкевич. Мамы и дети окунулись в мир веселья и радости, участвуя в забавных играх и отгадывая загадки. Малыши читали стихи для своих мам и создавали для них неповторимые подарки своими руками! В то время, когда дети занимались творчеством, для мам была организована встреча с Е.Н. Алексеевой, социальным педагогом Психологического центра п. Демянск. Она провела познавательную беседу на тему «Семейные традиции», рассказывая о важности сохранения и передачи семейных ценностей из поколения в поколение. Кульминацией праздника стало вручение подарков детьми своим мамам, а также фотосессия и вкусное семейное чаепитие со сладостями.

ПИСАТЕЛИ-ЮБИЛЯРЫ

В Детской библиотеке **Батецкого** района состоялась литературная экскурсия к 210-летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова «Лермонтов: страницы жизни и творчества» прошла для учащихся 8 класса. Школьники более подробно познакомились с творчеством писателя и поэта, его жизнью и увлечениями. После виртуального путешествия по «лермонтовским» местам, ребята читали стихотворения и отрывки из его произведений. В завершении мероприятия был прослушан отрывок аудиозаписи поэмы «Мцыри» и состоялось обсуждение этого произведения.

17 октября в Едровской библиотеке **Валдайского** района прошел литературный час «Миры Кира Булычёва», посвященный 90 – летию со дня рождения писателя. В начале мероприятия была проведена беседа, которая сопровождалась презентацией «Жизнь и творчество К. Булычева». Ребята познакомились с жизнью и творчеством писателя. К литературному часу была оформлена книжная выставка «Вселенная Кира Булычева». В конце мероприятия дети посмотрели мультипликационный фильм «Тайна третьей

планеты», по окончании просмотра поделились своими впечатлениями о мультфильме.

К 210-летию со дня рождения Михаила Юрьевича Лермонтова для учащихся Лычковской средней школы **Демянского** округа прошел литературный экскурс «Мятежный гений вдохновенья». Мероприятие началось с завораживающего ролика вальс А. Хачатуряна из драмы М.Ю. Лермонтова «Маскарад», узнали о непростом жизненном пути поэта. Подростки показали своё умение работать с книгой, отыскивая стихотворения по предоставленным отрывкам, и проявили свои знания в викторине, прочитали любимые стихи поэта, заработав баллы за артистизм, и получили призы. Мероприятие прошло в рамках Пушкинской карты.

Библиодосье «Под белым парусом надежды и мечты» провела для обучающихся Ямникской средней школы библиотекарь Ямникского с/ф. Ребята слушали рассказ о жизни и творчестве великого русского поэта М. Лермонтова, о его непростой и столь короткой судьбе, личной жизни, трагической гибели. Ребята проникновенно читали произведения поэта «Утес», «Парус», «Бородино». В прочтении Веры Степановны Омельченко, учителя литературы, прозвучало стихотворение М. Ю. Лермонтова «Смерть поэта».

К 225-летию со дня рождения А.С. Пушкина интеллектуальная игра - литературное казино «К Пушкину сквозь время...» прошла в ЦРБ. Игра состояла из 6 раундов. Участники отвечали на вопросы, отгадывали предметы, которые находились в черном ящике, узнавали героя по описанию. В течение игры каждая команда могла, как увеличить своё состояние, так и стать банкротом, потеряв свои «умы». К мероприятию подготовлена выставка «Я Пушкина читаю вновь».

ДЕСЯТИЛЕТИЕ ДЕТСТВА

В Городенской сельской библиотеке **Батецкого** района был организован час поэзии дошкольников «Осень в гости к нам пришла». В рамках мероприятия ребята узнали много интересного о приметах осени. Прозвучали стихи И.Бунина, А.Пушкина, Ф.Тютчева, А.Фета, посвященные осени и осенним месяцам.

В **Демянском** округе воспитанники детского сада «Дюймовочка» стали участниками спортивно-игровой программы «Осторожно на дороге», которую провели библиотекари Детской библиотеки. Дошкольники отправились в увлекательное путешествие по стране Дорожных Наук. Во время путешествия дети повстречали старуху Шапокляк, которая грубо нарушала ПДД. Вместе с ней дошколята изучили дорожные знаки и правила поведения на дороге. Они вспомнили, что такое светофор, пешеходный переход и зебра, а также узнали, как правильно вести себя на проезжей части. Ребята с удовольствием отвечали на вопросы викторины и отгадывали

загадки. Они активно участвовали в познавательных играх и разбирали различные ситуации на дороге. Также дети посмотрели мультфильм «Смешарики. Азбука безопасности».

Виртуальное путешествие «С Днем рождения, Дед Мороз!» провела библиотекарь Кневицкого с/ф. Дошкольники Кневицкой основной школы собрались в библиотеке, чтобы отметить это событие. Ребята послушали сказку про то, как появился Дед Мороз, посмотрели видеопрезентацию о том, как дедушка отмечает свой День рождения. Разгадали викторину-раскраску «Подарок деду Морозу». А затем изготовили свои подарки – раскрасили варежки и валенки для дедушки. В конце мероприятия связались с Дедом Морозом по скайпу и немного пообщались: ребята показали ему свои подарки, а Мороз, в свою очередь, пообещал прийти к ребятам на Новый год и тоже подарить подарки! К мероприятию оформлена книжная выставка «18 ноября – День рождения Деда Мороза».

Работники сельской библиотеки и Полновского СДК провели квест «Новогоднее приключение». Две команды совершили увлекательное путешествие по зимним волшебным станциям. Участники решали новогодние ребусы, отгадывали зашифрованные слова, угадывали новогодние песни, ответили на вопросы интеллектуальной викторины, вспомнили произведения художественной литературы по цитатам и многое другое. Все зарядились новогодним настроением.

Новогодняя программа «Новый год в кругу друзей» прошла в Детской библиотеке. Ребята встретились с любимыми персонажами – Дедом Морозом, Снегурочкой и яркой Хлопушкой. Ёлка в зале сверкала разноцветными огнями, создавая атмосферу праздника. Вместе со сказочными героями дети играли в весёлые игры, водили хороводы, читали стихи и танцевали. В конце праздника Дед Мороз вручил ребятам подарки, а Хлопушка и Снегурочка сделали яркие фотографии на память.

В Новгородской областной универсальной научной библиотеке состоялась творческая встреча с художниками. 28 октября в читальном зале библиотеки художники-супруги Дмитрий Гусев и Мария Шадчнева рассказали зрителям о процессе создания иллюстраций к книгам и представили издания, которые они проиллюстрировали. Это «Сказки Плато Путорана», автор Иван Кобиляков, иллюстратор Дмитрий Гусев, сказка «Созвездие Девы», автор Дмитрий Урушев, иллюстратор Мария Шадчнева. Встреча состоялась в рамках работы выставки «Северное Созвездие».

В ходе встречи художники рассказали о том, как они начали свой творческий путь; объяснили, почему творческим людям важно быть открытыми для публики и как этого достичь; как и где искать заказчиков для работ; каким образом выстроить творческий процесс и чем руководствоваться при выполнении творческих задач; как выполнять иллюстрации для художественных произведений.

Зрители охотно задавали вопросы, чтобы получить рекомендации в творческом развитии. Новгородская областная универсальная научная библиотека благодарит Дмитрия, Марию и всех пришедших на встречу. Тем,

кто не попал на мероприятие, не следует расстраиваться – художники передали в дар в фонд библиотеки книги с собственными иллюстрациями и в скором времени они будут доступны для читателей.

ПРОЕКТЫ

МБУК «**Батецкая** МЦБС» в 2024 году продолжает свою работу по целевым социальным программам: Государственная программа Новгородской области «Развитие культуры и туризма в Новгородской области», «Патриотическое воспитание населения Новгородской области», «Комплексные меры противодействия наркомании и зависимости от других психоактивных веществ в Новгородской области», «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Новгородской области на 2021-2025 годы», «Патриотическое воспитание населения Батецкого района», «Гармонизация межнациональных отношений в Батецком муниципальном районе».

С июля текущего года реализуется социально-направленный проект «Оптимизация процесса подготовки массовых мероприятий в библиотеках Батецкого района посредством создания базы данных сценариев» в рамках программы «Эффективный регион».

Библиотеки МБУК «Батецкая МЦБС» работают по программе налоговой и финансовой грамотности «Финансовая грамотность». Программа охватывает все категории и возраста граждан, проживающих на территории Батецкого района. Каждая библиотека МЦБС реализует свою подпрограмму.

В 4-ом квартале 2024 года библиотеки МБУК Библиотека **Валдайского** района продолжили работу в рамках программ:

«Комплексные меры по обеспечению законности и противодействию правонарушениям на 2020-2026 годы». «Здоровая молодежь – здоровая нация» (комплексные меры противодействия наркомании и зависимости от других психоактивных веществ; пропаганда здорового образа жизни на 2023 – 2024 годы). Цель – дальнейшее совершенствование форм и методов системы профилактики правонарушений, консолидация усилий учреждений культуры, правоохранительных органов, муниципальных образований в борьбе с преступностью и правонарушениями среди подростков;

«Ступеньки» (для учащихся 2-4 классов школ города), «Лучик» (для детей с ограниченными возможностями), «Филиппок» (для дошкольников), «Литературный Колобок» (для детей из неблагополучных семей), «В гостях у книжки» (для занятий с детьми «особого» класса во внеурочное время), филологический клуб «Свеча» (на базе 7Б класса МАОУ СШ № 2) и филологический клуб «Возрождение» (на базе 8А и 8В классов МАОУ СШ № 2) – Детская библиотека;

«Хранима память связью поколений» - программа гражданско-патриотического воспитания – Дворецкая библиотека;

«Читатель» – программа любителей чтения для учащихся Валдайского аграрного техникума – Зимогорская библиотека;

Межпоселенческая библиотека работает по программе «Три КИТа: креатив, инновации, творчество», целью которой является содействие развития различных форм для интеллектуального досуга подростков и молодежи города Валдая.

В библиотеках **Демянского** района организована работа по внутрибиблиотечным программам:

В Детской библиотеке разработана программа организации досуга молодых семей с детьми дошкольного и младшего школьного возраста «Всей семьей в библиотеку». В отчетном периоде прошло 3 мероприятия: игровая программа «Сказки из бабушкина сундука», праздничная программа «Букет для мамы», новогодняя программа «Новый год в кругу друзей». Программа реализуется в рамках проекта «Семейный клуб выходного дня «Ладошки» местной общественной организации содействия социально-культурному развитию Демянского района «ПРО Демянск» при поддержке Фонда президентских грантов.

В детской библиотеке ведется работа в рамках программы для дошкольников по краеведению «Мой край родной – частица родины большой». В IV квартале проведено 2 мероприятия, участниками которой стали 41 дошкольник. Прошла квест-игра «Демон на Явони».

В Филиппогорской библиотеке проходят мероприятия в рамках программы по продвижению книги и чтения «Библиотека-центр притяжения».

Сотрудники центральной библиотеки **Маловишерского** района совместно с коллегами из краеведческого музея принимают участие в проекте «Исторические игротеки», в рамках которого создана краеведческая настольная игра «Маловишерская верста», в которую смогут играть маловишерцы разного возраста. Для команд студентов техникума организовано несколько пробных игр с целью доработки игры.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «КУЛЬТУРА»

Коллектив **Новгородской областной универсальной научной библиотеки** получил Благодарность за участие в национальном проекте «Культура» (федеральный проект «Цифровая культура» в части оцифровки книжных памятников) и вклад в сохранение и популяризацию книжных памятников.

За время участия в проекте в Реестре книжных памятников зарегистрировано 219 документов из фонда Новгородской областной

библиотеки. 103 электронные копии книжных памятников, которые были оцифрованы в 2020-2024 гг., представлены на портале Национальной электронной библиотеки «Книжные памятники» в 6-ти разделах: «Русская книга гражданского шрифта XVIII – первой четверти XIX вв.», «Памятники печати региональных типографий России», «Издания о России, вышедшие в странах Европы в XVI – первой трети XIX в.», «Книги императорского дома Романовых», «Книги на европейских языках, изданные в России в XVIII – первой трети XIX в.», «Газеты дореволюционной России, 1703-1917 гг.», а также на сайте областной библиотеки.

В **Батецком** районе в рамках приоритетного регионального проекта «Культура в цифре» в группе Центральной библиотеки «Батецкий: Галактика чтения» в социальной сети ВКонтакте действует рубрика «Закулисье библиотеки». В группе «Детская библиотека посёлка Батецкий» в социальной сети ВКонтакте действует рубрика «Писатели-юбиляры». В группе «Косицкая сельская библиотека» в социальной сети ВКонтакте действует рубрика «Рекомендуем прочитать».

В **Демянском** округе 1 работник прошел обучение в рамках Федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура» в ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный институт культуры» по программе «Технология разработки и реализации молодежных проектов в учреждениях культуры».

ПРОЕКТ «СОБИРАТЕЛИ ЗЕМЛИ РУССКОЙ»

В 2024 году все библиотеки активно занимались продвижением исторических книг из серии «Собиратели земли русской».

Разговор у книжной полки «Собиратели Земли Русской» провели библиотекари ЦРБ **Демянского** округа. Вниманию старшеклассников была представлена историческая серия книг «Собиратели земли русской», которая рассказывает о великих князьях, царях и императорах, известных исторических личностях – от князя Владимира Красное Солнышко до Владимира Путина, кто защищал и расширял просторы родной земли, навсегда вошли в историю нашего государства. Ребята узнали об уникальности серии, ее назначении, и о том, что каждая книга содержит лучшие образцы художественной, исторической и мемуарной литературы.

Парфинская детская библиотека провела обзор книг:

- «Александр I» из серии «Собиратели Земли Русской». Судьба императора Александра I полна противоречивых событий и роковых поворотов. Он – славный победитель Наполеона, но нерешительный реформатор; искусный и хитрый дипломат, но глубоко ранимый и тревожный человек; «властитель слабый и лукавый», но «сфинкс, не разгаданный до гроба». Роман Д.С. Мережковского «Александр I» рассказывает о последних месяцах правления императора, формировании

тайных обществ и подготовке к будущему восстанию декабристов. На фоне драматичных событий в истории страны перед читателем предстают образы самого императора и его окружения: супруги, приближенных и придворных. Произведение Д.С. Мережковского сопровождается публикацией мемуаров фрейлины императорского двора Софии Шуазель-Гуфье, а также избранных фрагментов из обширного труда историка Н.К. Шильдера;

- «Борис Годунов» – обзор книги из серии «Собиратели Земли Русской». Книга «Борис Годунов» авторства Александра Сергеевича Пушкина является одной из величайших пьес в русской литературе. Роман представляет собой историческую драму, основанную на реальных событиях и личностях, происходящих в России в конце XVI - начале XVII века. Автор рассказывает о взлете и падении Бориса Годунова, о политических интригах и заговорах, которые переплетаются с моральными и этическими дилеммами главных героев. Книга проникает в душу и мысли, затрагивая вопросы власти, веры, судьбы и человеческих ценностей;

- «Двоевластие» - – обзор книги из серии «Собиратели Земли Русской». Роман «Двоевластие» представляет собой захватывающее литературное произведение, посвященное эпохе правления царя Михаила Федоровича в России. Книга переносит читателя в сложные исторические времена, раскрывая драматические события и политические интриги того периода. Автор совмещает историческую точность с художественным мастерством, оживляя исторические личности и описывая их роли в судьбе России. Роман погружает читателя в атмосферу того времени, рассказывая о дворцовых интригах, борьбе за власть и внешних угрозах, стоявших перед страной. «Двоевластие» не только увлекательно рассказывает о прошлом, но и вызывает размышления о важности правления и роли лидеров в формировании исторической судьбы нации. Эта книга будет интересна как историкам, так и всем, кто ценит историческую литературу и хочет погрузиться в русскую историю и разобраться в политической истории России.

Юрьевская сельская библиотека:

- «Иван Калита. Становление Московского княжества» – обзор книги из серии «Собиратели Земли Русской». Иван Данилович Калита – князь Московский, Владимирский, Новгородский. С его приходом к власти началась 41-летняя мирная эпоха, расширилась территория Московского княжества, был заключен союз с высшей церковной властью. Он обладал недюжинным дипломатическим талантом, умом, изворотливостью, сумел объединить много русских земель, основал Московское государство и за это остался в истории как один из самых выдающихся российских князей.

- «Анна Иоанновна» – обзор книги Н. Павленко. Книга известного историка Николая Павленко «Анна Иоанновна» рассказывает о десятилетнем правлении (1730–1740 гг.) императрицы Анны Иоанновны. Автор талантливо и скрупулезно описывает этот период «немецкого засилья» в России через биографии главных действующих лиц эпохи – Бирона, Остермана, Миниха, Волынского и других. Для более точного воссоздания образа императрицы и

ее сподвижников историк привлекает большое количество документальных источников, включая архивные материалы, многие из которых приводятся впервые. В издание также включен полный текст романа И. И. Лажечникова «Ледяной дом» – классического произведения русской литературы, по которому многие поколения россиян составляли собственное представление об аннинской эпохе в отечественной истории.

ПРОЕКТ «ПУШКИНСКАЯ КАРТА»

В Демянском округе литературную игру «Путешествие с классиками» для учеников 9 класса Кневицкой основной школы в рамках проекта «Пушкинская карта» провела библиотекарь Кневицкого с/ф. Ребята совершили путешествие по книгам, которые написали классики мировой литературы: вспомнили сказки писателей-классиков, пословицы и поговорки о книгах и учебе, назвали прозаические произведения, узнали по портретам писателей и поэтов, ответили на вопросы блицзадания.

Новогодняя «Своя игра» для учеников 9 класса в рамках проекта «Пушкинская карта» прошла в Кневицкой библиотеке. Две команды – «Снеговики» и «Декабристы» отвечали на вопросы из различных областей знаний, связанных с новогодней тематикой. Игра состояла из 4 раундов. Команды набирали баллы при правильном ответе на вопрос. Вопросы были из различных категорий: «Новый год», «Сказки», «Зимние пословицы и поговорки», «Танцы», «Крылатые фразы из фильмов», «Зима», «Дед Мороз», «Спорт» и другие. Участники игры показали свои знания, эрудированность, а праздничного настроения придала новогодняя атрибутика!

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРИОРИТЕТНОГО ПРОЕКТА «ПОВЫШЕНИЕ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ НАСЕЛЕНИЯ»

Пользователи Яжелбицкой библиотеки **Валдайского** района приняли участие в III этапе Всероссийских просветительских эстафет «Мои финансы». Тема III этапа Эстафет «Ответственный кредит». В рамках проведения 3 этапа финансовой эстафеты «Мои финансы» прошли мероприятия:

24.10.24 г. – беседа «Что следует знать о кредите». Присутствующие познакомились с видами кредита, условиями его выдачи, и ответили на вопрос: когда не стоит брать кредит. Все участники получили памятки: «Самозапрет на кредит: вся полезная информация»;

06.11.24 г. – увлекательные раскраски с загадками для детей и их родителей по тематике «Ответственный кредит» Всероссийской просветительской Эстафеты по финансовой грамотности: взрослые отгадывают, дети раскрашивают.

28.11.24 г. в Едровской библиотеке прошла игра для детей «Как накопить на мечту». В процессе игры участники смогли освоить такие

термины, как «Вклад», «Кредит», «Бюджет», «Бережливость», а затем применили полученные знания на практике, поучаствовали в соревновании «Битва калькуляторов».

Час финансовой грамотности «Как завести Пушкинскую карту» для учащихся лычковской школы провели библиотекари Лычковского филиала **Демянского** округа. Ребята узнали, как завести Пушкинскую карту, как ею пользоваться, на какие события можно купить билет по этой карте. В ходе мероприятия сотрудники библиотеки сопроводили школьников в кабинет «Мои документы», где выездная команда МФЦ зарегистрировала всех желающих на портале «Госуслуги», затем присутствующим порекомендовали выпустить виртуальную «Пушкинскую карту».

Беседу «Кредиты и займы. Ответственное кредитование» для работников стационарного отделения милосердия «Демянского комплексного центра социального обслуживания населения» п. Кневицы провела библиотекарь Кневицкого с/ф. В ходе беседы уточнили, что нужно знать перед тем, как взять кредит, узнали 10 кредитных лайфхаков, познакомились с информацией, что такое самозапрет на кредит. Ознакомиться с материалами беседы можно в Кневицкой библиотеке в тематической папке «Личное финансовое планирование».

Для учащихся третьего класса прошел урок финансовой грамотности «Что значит быть финансово грамотным?» С помощью презентации дети узнали, что такое деньги и как правильно ими распоряжаться, обсудили различные жизненные ситуации и сделали вывод: что значит быть финансово грамотным человеком. А потом стали активными участниками финансовой игры. Игра состояла из пяти категорий вопросов. Школьники решали финансовые задачи, отгадывали загадки, ребусы, вспоминали пословицы на финансовую тематику.

В рамках третьего этапа Всероссийской просветительской эстафеты «Мои финансы» библиотекари Центральной районной библиотеки совместно с Председателем Думы Демянского муниципального округа первого созыва С.С. Русаковой провели для подростков интеллектуально-развлекательную игру «В мире финансов». Во время интерактивной викторины были затронуты темы, связанные со знанием экономических терминов, вкладов, кредитов и финансового мошенничества. Ребята с большим азартом отвечали на различные вопросы: отгадывали пословицы, составляли пары «слово-определение», определяли признаки подлинности банкнот. А также блеснули финансовой эрудицией и принятием решений в сфере личных финансов. В завершении мероприятия ребята ознакомились с тематической книжно-иллюстрированной выставкой «Финансовая грамотность».

АКЦИИ

МБУК «**Батецкая** МЦБС» в поддержку выдвижения библиотеки д. Косицкое на конкурс практик инициативного бюджетирования «НАШ

ВЫБОР» организовало районную сетевую акцию с участием детей «Батецкие книгочеи». Библиотека глазами ребёнка. Какая она? Юные любители чтения поделились своими рассуждениями. Видеоролики были размещены в группах библиотек-участниц в социальной сети ВКонтакте.

В Вольногорской сельской библиотеке состоялась акция «Мы выбираем жизнь без табака». В рамках мероприятия ребята разобрались с основными понятиями здоровья, вспомнили правила здорового образа жизни, акцентировав внимание на том, насколько пагубно влияет табачный дым на организм человека. Ребята нарисовали плакат с призывом отказа от курения.

В 4 квартале Детская библиотека **Валдайского** района приняла участие в следующих акциях и конкурсах: Международная акция «День поэзии С.Я. Маршака», Всероссийская акция «Синичкин день», акция «Книговички», акция «Новогодние семейные чтения вслух. Живая классика», экологический конкурс «Путешествие в страну Див».

Библиотекари **Демянского** округа присоединились и организовали участие читателей библиотек в межрайонном дистанционном конкурсе для читателей на лучшее исполнение прозы и поэзии «Семья – любви неиссякаемый родник», организаторы: МБУК «Демянская ЦБС», МБУК «Батецкая межпоселенческая ЦБС»: Дубровский с/ф, Кневицкий с/ф; Лычковский с/ф, Ямникский с/ф.

Библиотекарь Песочного филиала провела акцию «Белые шары памяти», организатор: отдел молодежной политики и спорта совместно с Министерством по делам молодежи. Участники посмотрели короткометражный фильм о трагических событиях в Беслане. Почтили память жертв минутой молчания, выпустили в небо белые шары.

Библиотекарь Ямникского филиала приняла участие в III Всероссийской просветительской акции «Лермонтовский диктант», организатор: Ставропольская краевая универсальная научная библиотека им. М. Ю. Лермонтова. А так же в Большом этнографическом диктанте, организатор акции: Федеральное агентство по делам национальностей.

Библиотекари и пользователи библиотек **Мошенского** округа приняли участие в ежегодной Международной акции «Большой этнографический диктант», во Всероссийском онлайн-зачете по финансовой грамотности.

Читатели Бродской сельской библиотеки приняли участие во Всероссийской акции «Папе с любовью». Для ребят прошел духовно-нравственный урок «Мой добрый папа!» Дети отгадывали загадки о папе, о папиной профессии. Рассуждали зачем установлен этот праздник, вспоминали, что мы знаем о своем папе, какой он, что любит и умеет делать, кем работает и т.д. Смотрели видеоролик, отвечали на вопросы викторины и читали стихи.

3 ноября в **Новгородской областной универсальной научной библиотеке** прошла ежегодная Всероссийская акция «Ночь искусств – 2024». В этом году мероприятия акции приурочены ко Дню народного единства и прошли под девизом «Россия объединяет». «Ночь искусств – 2024» в библиотеке началась с обзорной экскурсии, в ходе которой гости смогли

подробно ознакомиться с художественными выставками, представленным в библиотеке.

В отделе литературы по искусству состоялся творческий воркшоп с художником-иллюстратором Маргаритой Безручко «Читательские и визуальные дневники». Участники узнали о форматах читательских и визуальных дневников, подходе к рисованию, о том, как можно запечатлеть в рисунках свои истории и как использовать это для самовыражения, а также поделились своими впечатлениями о творчестве, прочитанных книгах и вдохновились идеям друг друга.

С аншлагом прошел концерт оркестра русских народных инструментов Дворца детского и юношеского творчества им. Л. Голикова «Мозаика». Зрители с удовольствием подпевали знакомые мелодии. Завершилась «Ночь искусств 2024» эксклюзивным показом документального фильма Андрея Судиловского о великом русском писателе, поэте и переводчике Иване Бунине «Бунинь».

КНИЖНЫЕ ФОНДЫ

В 4 квартале 2024 года фонды библиотек МБУК «**Батецкая МЦБС**» пополнились на 262 экземпляра новой литературы на сумму 78801 рубль 07 коп. Из них: книги 93 экземпляра на сумму 62846 руб., периодики 169 экземпляров на сумму 15955 руб. 07 коп. Отремонтировано 179 экземпляров ветхой литературы. Во все библиотеки района поступила серии книг «Собиратели земли русской». В библиотеках прошли следующие мероприятия: выставки книг, обзоры литературы и беседы. В информационно-методическом отделе Центральной библиотеки осуществляется бесплатный доступ к сервису электронных книг «ЛитРес», а также доступ к информационным ресурсам Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина в центре удалённого доступа.

В 4 квартале 2024 года в библиотеку МБУК «**Демянская ЦБС**» поступил 331 экземпляр книг на сумму 69487,00 руб. за счет пожертвований. От проекта «RE:BOOKS» Кневицкая библиотека получила около 200 экземпляров книг для детей и взрослых, разных жанров.

Во 4 квартале в районную библиотеку и библиотеки **Мошенского** района поступило всего 1787 экз. на сумму 650081,74 рубля, из них книг 766 экз. на сумму 438333,20 рублей, журналов и газет – 1021 экз. На сумму 211747,87 руб. В Модельную библиотеку приобретено 610 экз. на 359283,87 руб.

СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО

Библиотеки сотрудничают со школами, детскими садами, с Комитетом социальной защиты населения района, Администрациями сельских поселений, домами культуры, комитетом культуры, кино и туризма Администрации Батецкого муниципального района, церквями, отделом ЗАГС Батецкого района, комиссией по делам несовершеннолетних и другими организациями.

Сотрудники Центральной районной библиотеки **Батецкого** района посетили краеведческую конференцию «Лужские семьи: традиции и преемственность» в г. Луга Ленинградской области (организаторы: МКУ «Лужская централизованная библиотечная система», Городская библиотека г. Луга; Лужское общество краеведов). Библиограф-краевед Центральной библиотеки МБУК «Батецкая МЦБС» О.И. Фролова выступила на конференции с докладом «Сын декабриста: Александр Артамонович Муравьев (1821-1881)».

При поддержке Новгородского регионального отделения Союза женщин России для участниц клуба «Мир женщины» (Передольская сельская библиотека) была организована литературная игра «Книжные папы». Участницам предстояло с помощью подсказок угадать, в каком произведении живут и действуют те или иные отцы. Игра состояла из двух туров: первый, более лёгкий, был посвящён сказочным героям, а второй, более сложный, — рассказам.

В ноябре в Центре грамотности при Межпоселенческой библиотеке **Валдайского** района для студентов ВАТ прошло мероприятие посвященное Дню словарей «В мире энциклопедий и словарей». Участники встречи отправились в необычное путешествие к сокровищам родного слова. Что это за сокровища и где они находятся? Об этом студенты узнали с помощью игры. За сокровищами, в чудесную Страну Слов отправились двумя командами. В путешествии помощниками были различные словари и справочники. Участники мероприятия узнали много нового и интересного об удивительной Стране Слов, смогли проникнуть в хранилище словесных богатств.

В **Демянском** округе Центральная районная библиотека продолжает сотрудничество с автономной некоммерческой организацией социального обслуживания населения «Центр социальной поддержки «София», полустационарным и стационарным отделением обслуживания граждан п. Демянск ОАУСО «Демянский КЦСО». Библиотекари детской библиотеки сотрудничают с отделением социального приюта для детей и подростков. Библиотекарь Кневицкого сельского филиала взаимодействует со стационарным отделением социального обслуживания граждан п. Кневицы ОАУСО «Демянский КЦСО». Организована работа с местной общественной организацией содействия социально-культурному развитию Демянского района «ПРО Демянск» которая создана с целью объединения жителей Демянского района для совместного культурного, духовного, физического развития, реализации их потенциала в общественной сфере, а также развития чувства любви к малой Родине и социальной ответственности.

В рамках взаимодействия специалистами организуются и проводятся мероприятия для получателей услуг, организована совместная работа по участию в грантовых конкурсах.

РАБОТА С ЛЮДЬМИ С ОГРАНИЧЕНИЯМИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В **Валдайском** районе 6 декабря в рамках регионального проекта «Активное долголетие» работники КСЦО совместно с Едровской библиотекой провели мастер-класс для жителей старшего поколения. Новый год – это волшебное, особенное время, когда на душе становится радостно. И нет лучшего способа сделать праздник еще более волшебным, если создать собственные, уникальные поделки. Своими руками участники мастер-класса изготовили шикарную новогоднюю елку из глиттерного фоамирана. Процесс создания новогодней красавицы настолько увлек, что все забыли про время. Каждая ёлочка получилась уникальной и оригинальной. Такая красивая и необычная новогодняя красавица украсит дом к празднику, создаст сказочное ощущение и волшебную атмосферу!

15. октября в Межпоселенческой библиотеке прошло мероприятие, посвященное Международному дню белой трости «С добром нам следует спешить». На мероприятии звучали жизнеутверждающие стихи (Л. Рубальской «Были юными и счастливыми» и др.), звучали песни («Я люблю тебя жизнь» в исполнении М. Бернеса и др.) Гости (гостями мероприятия были наши давние друзья и читатели из Всероссийского общества слепых в Валдае) активно принимали участие в конкурсах и викторинах, отгадывали загадки. Мероприятие закончилось за чашечкой чая со сладостями и душевной беседой.

В **Демянском** округе литературно-музыкальная композиция «От улыбки станет всем теплей» прошла к Дню инвалида в рамках Международного фестиваля «Эстафета доброты». Для получателей услуг были подготовлены «Небылицы в лицах», «Загадки с подвохом», игра «Закончи пословицу», видеоигра «Угадай мультфильм по фразе». Также с участниками разыграли театр-экспромт «Теремок», послушали песню «Улыбка», узнали секреты улыбки и посмотрели мультфильм «Про Сидорова Вову». Завершилось мероприятие фотосессией с фотобутафорией.

В АНО СОН «ЦСП София» прошло мероприятие «Прикоснись ко мне добротой». Библиотекарь центральной районной библиотеки рассказала историю возникновения Международного дня инвалидов. Участникам была показана презентация «Сильные духом» о знаменитых людях с ограниченными возможностями, обладающих огромным мужеством, необычайной силой воли и жизнелюбием. В заключении вспоминали пословицы о доброте.

Работники Центральной районной библиотеки в рамках проекта «Активное долголетие», совместно с Демянским районным отделением

Всероссийского Общества Инвалидов, провели литературно-игровую программу «Осени рябиновый огонь». Наши уважаемые гости приняли в ней активное участие: соревновались в конкурсах, вспоминали детство, юность отвечая на вопросы, пели и сочиняли стихи, разыгрывали сценку-экспромт! Присутствующие получили массу положительных эмоций, забыв о проблемах и отдохнув душой!

ПАТРИОТИКА

Патриотическое воспитание населения является одним из приоритетных направлений в работе библиотек.

В Детской библиотеке **Батецкого** района для учащихся 7 класса прошла познавательная игра ко Дню народного единства «В единстве – сила». Сначала библиотекарь рассказала школьникам об истории возникновения праздника. Затем с помощью красочной презентации ребята узнали о том, как народное ополчение под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского освободило столицу от врагов. Для закрепления полученных знаний, ответили на вопросы викторины и выполнили ряд заданий, где показали хорошие знания.

В Вольногорской сельской библиотеке прошёл час информации к Международному дню против фашизма, расизма и антисемитизма для детей «НЕТ фашизму!» Библиотекарь познакомила присутствующих с историей возникновения этой даты, рассказала о злодеяниях фашистских нацистов над пленными и мирными жителями на оккупированных территориях, о чудовищной системе концлагерей фашистской Германии во время Второй мировой войны. Участники мероприятия посмотрели тематический видеоролик.

В **Валдайском** районе 1 октября для студентов ВАТ прошёл урок истории «Памятная дата военной истории – Бородинское сражение 1812 года». Ребята узнали, что на Бородинском поле состоялось генеральное сражение Отечественной войны 1812 года, которое положило начало разгрома армии Наполеона, и познакомились с героями Отечественной войны. Студентам была представлена брошюра «Помним, гордимся, чтим» сформированная на основе исторических материалов общественных патриотических проектов и архивных документов; воспоминаний ветеранов и семейных архивов жителей города и района; публикаций в прессе и тематических литературных изданий. Автор брошюры почётный гражданин города Валдая Н.П. Подгорнова. Студенты узнали имена участников валдайского ополчения 1812 года.

3 декабря в Роцинской библиотеке прошёл познавательный час, посвященный Дню неизвестного солдата». Присутствующие узнали историю праздника, его цель, где находится могила неизвестного солдата. Почитали рассказ о войне Анатолия Митяева «Мешок овсянки», приняли участие в

мастер-классе по изготовлению макета «мемориал неизвестного солдата». Ребята присоединились к всероссийской акции «Огни памяти».

Патриотический час «В единстве народа вся сила России» для школьников прошел в Вотолинской библиотеке **Демянского** района. Для читателей старшего возраста библиотекарь провела литературно-музыкальную программу «Под небом Единым». В преддверии празднования Дня народного единства в библиотеке была оформлена книжная выставка «Мудрое слово древней Руси». На выставке были представлены книги об истории России и русского народа о героях и событиях смутного времени, прославленных русских полководцев и многом другом. Книги позволят читателям более подробно узнать об этом сложном для России времени.

Исторический квест-игра «Все разные, все равные!» провела библиотекарь Тарасовского с/ф. Ребята участвовали в конкурсах: вставляли пропущенные слова в песне Гимн РФ, расшифровывали пословицы в ключ-таблице, разгадывали ребусы, собирали пазлы, решали кроссворды, вырезали из цветного картона голубя мира. Также ребята познакомились с выставкой «За землю Русскую».

Литературно-музыкальный патриотический вечер «Героям Отечества!» прошел при участии библиотекаря Кневицкого с/ф. Мероприятие организовано и проведено совместно с работниками дома культуры, Кневицкой основной школы. На вечер были приглашены родные тех, кто сегодня с честью выполняет воинский долг участвуя в специальной военной операции. Школьники прочли стихотворения и зажгли свечи. Собравшиеся почтили память павших героев минутой молчания. В мероприятии приняли участие: военный комиссар Демянского района и Марёвского округа Л.И. Польский, председатель совета ветеранов Вооружённых сил, войны и труда Демянского округа В.И. Виноградов, социальный координатор филиала государственного фонда «Защитники Отечества» по Новгородской области в Демянском округе Н. Зубова.

В День Героев Отечества в Детской библиотеке для учащихся шестых классов прошел час мужества «Герои Родины – как много в этом смысла!». Его провёл командир поискового отряда «Находка» Александр Петрович Морзунов. Александр Петрович напомнил молодому поколению об ужасах войны, рассказал о совершенных советскими солдатами подвигах и о том, как ведут поисковые отряды работу по поиску и захоронению останков солдат, павших во времена Великой Отечественной войны. Его рассказ был насыщен трогательными моментами историй семей, чьи родные погибли в годы Великой Отечественной войны и остались на поле боя. В библиотеке была оформлена выставка «Бессмертен тот, Отечество кто спас».

В Бургинской библиотеке **Маловишерского** района совместно с Домом культуры провели час истории «Спасибо тебе, безымянный солдат!» и мероприятие «Герои разных времён» ко Дню героев Отечества. Собравшиеся узнали о подвиге лётчика Николая Лисконоженко (1941г.) и участнике СВО новгородце Евгении Башлыкове. Библиотекарь представила книгу «История

новгородской земли в лицах». В знак благодарности за мужество и подвиг земляков прозвучали стихи о наших героических ребятах.

Ко Дню народного единства для студентов Маловишерского техникума в центральной библиотеке состоялось познавательное занятие «Народов дружная семья» о национальных традициях, праздниках, костюмах, музыкальных инструментах и кухне народов нашей большой страны; сотрудники центральной библиотеки приняли участие в акции Ночь искусств Маловишерском краеведческом музее с мастер-классом «Матрёшка – символ семьи» и викториной «Сказки нашего детства».

20 ноября для студентов Маловишерского техникума сотрудники центральной библиотеки совместно с краеведческим музеем провели урок памяти «Первый освобождённый». Ребята узнали об освобождении Малой Вишеры в ноябре 1941-го года, посмотрели видеопрезентацию «Мой город жив, и жить он будет вечно». Студенты услышали строки письма одного из наших земляков, написанного своим родным в августе 1941 года.

14 ноября состоялось значимое торжественное и историческое событие – открытие первичного отделения Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение Первых» на базе муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая библиотека» **Мошенского** муниципального округа Новгородской области. С приветственным словом выступили: Татьяна Владимировна Павлова, Глава Мошенского муниципального округа Новгородской области, Алена Александровна Соколова, председатель местного отделения «Движения Первых» в Пестовском местном отделении, Алексей Анатольевич Беляков, и.о. директора МАОУ СШ с. Мошенское. Ольге Юрьевне Курущак, директору МБУК «Межпоселенческая библиотека» вручен сертификат первичного отделения Общероссийского общественно - государственного движения детей и молодежи «Движение Первых». В честь открытия первичного отделения российского движения детей и молодежи «Движение первых» на базе муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая библиотека» мы запустили Всероссийскую акцию «Миллион добрых дел».

Полавская сельская библиотека **Парфинского** района провела следующие мероприятия:

- «Великая Россия» – литературно-музыкальная композиция к Дню народного единства. Библиотекари напомнили участникам мероприятия об исторических событиях 1612 года, в память о которых был учрежден День народного единства, познакомили с историей возникновения праздника. Рассказали о подвигах наших предков, которые под предводительством К. Минина и Д. Пожарского, объединились, спасли и сохранили страну, сделали возможным её будущее возрождение. В ходе встречи звучали стихи и песни о Родине, дружбе, единении разных народов, живущих в России.

- «Подвиг национальности не имеет» – встреча с В. Мироновым, рассказ о работе поисковиков Парфинского района, посвященная Дню неизвестного солдата 3 декабря. Виктор Александрович Миронов рассказал о поисковой

работе в Новгородской области, и конкретно в Парфинском районе в 2024 году. Поделится информацией о поиске и поднятии останков советских солдат и офицеров, погибших в годы Великой Отечественной войны на территории нашего района, поведал интересные факты о том, как происходит поиск мест захоронения, об участниках вахты и отрядах.

Полавская детская библиотека провела беседу «Суворовский натиск» о военных победах и окружении Суворова, посвященная 295-летию со дня рождения Александра Васильевича Суворова. Из презентации «Жизнь, ставшая легендой» ребята узнали не только о его известных походах и военных победах, но и о самой первой победе Суворова – победе над собственной физической слабостью, а также о его военно-теоретическом наследии и «Науке побеждать». Вниманию детей было представлено чтение отрывков из аудиокниги «Рассказы о Суворове», что помогло лучше понять и оценить деятельность этого выдающегося человека.

В Федорковской сельской библиотеке прошли мероприятия:

- «Единство в нас!» – познавательно-игровая программа. В рамках празднования Дня народного единства в Федорковской сельской библиотеке для учащихся МАОУ ОШ д. Федорково прошла познавательно-игровая программа. В первой части мероприятия ребята узнали, чем знаменита наша великая страна, воспетая в стихах многими поэтами. О том что, Россия уникальна не только своими природными богатствами, но и культурой, создаваемой веками, великими личностями, которые внесли неоценимый вклад в ее становление и развитие, народом, являющимся воплощением русских традиций. С помощью электронной презентации заглянули в прошлое, чтобы узнать о смутных временах в истории Руси, польско-литовской интервенции, героических подвигах Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского, о том, как они помогли сплотить народ в тяжелое для страны время. Во второй части мероприятия ребята соревновались в знаниях о русской культуре, истории, языке и традициях, отгадывали песни о России. Мероприятие стало не только увлекательной игрой, но и возможностью для ребят почувствовать гордость за свою страну, укрепить патриотические чувства и лучше понять её богатую культуру и традиции.

- «В России права имеет ребенок» – библиоэкспресс ко Дню Конституции РФ. В гости пожаловал Магистр правовых наук и рассказал дошкольникам о главном правовом документе нашей страны Конституции РФ. Чтобы лучше поняли суть вопроса, Магистр пригласил ребят отправиться в виртуальное путешествие по сказкам и на примерах увидеть, как соблюдаются права литературных героев. Собирая Цветик-семицветик, ребята побывали в сказках: «Красная Шапочка» и «Золушка» Шарля Перро, «Муха – Цокотуха» и «Айболит» Корнея Чуковского, «Золотой ключик, или Приключения Буратино» Алексея Толстого, «Три поросёнка» в переводе Сергея Михалкова, а также в русских народных сказках «Заюшкина избушка», «Снегурочка», «Гуси-лебеди», «Маша и Медведь». Дошкольники смогли разобраться, что, например, в сказке «Красная Шапочка» у девочки и её бабушки нарушены права на личную неприкосновенность, жизнь и

свободу. Буратино пошёл в школу, воспользовавшись правом на образование, а вот у трёх поросят нарушено право на неприкосновенность жилища. С удовольствием рассуждали, какой сказочный «хлебобулочный» герой несколько раз подвергался попыткам посягательства на его жизнь и кто из сказочных женщин пользовался правом на свободное перемещение на метле. В ходе путешествия ребята узнали не только о своих правах, но и о своих обязанностях, как будущих полноправных гражданах своей страны. Читали, играли, о правах узнали, мероприятие прошло весело, познавательно, интересно!

Лажинская сельская библиотека:

- «С площади и сразу в бой» – экскурс в прошлое. Библиотекарь рассказала детям о том, что парад 7 ноября 1941 года проходил во время Московской битвы, когда линия фронта была всего в нескольких десятках километров от города. Этот парад по силе воздействия на ход событий приравнивается к важнейшей военной операции. Он имел огромное значение по поднятию морального духа армии и всей страны, показав всему миру, что Москва не сдаётся, и боевой дух армии не сломлен. Многие военные подразделения после окончания парада отправились напрямиком на фронт.

- «Суворовский поход» – час истории. Ребята слушали рассказ библиотекаря о детских годах великого полководца, познакомились с рассказом С. Алексеева «Рассказы о походах Суворова». Суворов считается одним из величайших полководцев в истории России и одним из великих полководцев раннего Нового времени. Участники открыли для себя полководческий талант Александра Васильевича, познакомились с его крылатыми выражениями, узнали, за какие боевые заслуги давали орден Суворова впоследствии. Ребята узнали об истории основания Самарского суворовского училища, которому в этом году исполняется 90 лет. Они также ознакомились с традициями суворовцев, которые строго следуют суворовским заповедям. Затем ребята прослушали рассказ «Последний поход. Альпийские горы» из книги С. Алексеева «Рассказы о Суворове и русских солдатах». Участники с увлечением участвовали в исторической викторине, посвящённой князю Суворову. Они смогли проверить свои знания о жизни и военных подвигах великого полководца, активно отвечая на вопросы.

Для третьеклассников специалисты Библиотеки семейного чтения **Пестовского** района провели историческую справку «Создание Конституции». В ходе мероприятия школьники узнали о фундаментальных правах и обязанностях граждан, обеспечении свобод и о том, как появилась современная Конституция РФ. Библиотекарь рассказала ребятам, почему знание Конституции – неотъемлемая часть жизни каждого человека. Статьи Конституции являются надёжным щитом для защиты прав и свобод граждан Российской Федерации. Чтобы закрепить полученные знания, школьники приняли участие в интеллектуальной игре «Знаток Конституции и избирательного права». В завершение мероприятия учащиеся ознакомились с

книжной выставкой, на которой были представлены материалы о создании Конституции и основах конституционного строя.

В Охонской библиотеке прошёл квиз «Основной закон государства». Дети познакомились с историей зарождения конституционного права России, о значении этого документа для всех граждан страны. После ознакомительной беседы ребята разбились на две команды и, соревнуясь, прошли раунды «Учат в школе», «Вопросы средней сложности», «Самый умный», «Конституция в цифрах», «Анаграммы», «Управление Российской Федерацией». Важнейшим пониманием для ребят явилось то, что необходимо знать не только свои права, но и обязанности, чтобы быть достойным гражданином. Обе команды успешно справились с заданиями и набрали равное количество баллов – победила дружба.

6 декабря, в центральной библиотеке **Солецкого** района прошёл урок мужества «Гордимся славою героев» для учащихся девярых классов. С ребятами встретились ветеран войн на Северном Кавказе, руководитель Солецкого районного отделения общественной организации «Боевое братство» Виталий Петрович Савинов и участник военных действий на Африканском континенте и специальной военной операции Михаил Владимирович Михайлов. Ветераны рассказали о своём опыте участия в боевых действиях, разъяснили суть специальной военной операции, искренне и подробно ответили на вопросы. Михаил Владимирович принёс свои награды, и ребята смогли рассмотреть их, услышать рассказ, за какие операции они были присвоены. Перед присутствующими выступила социальный координатор новгородского филиала фонда «Защитники Отечества» Наталья Анатольевна Данилкина.

25 ноября в рамках проекта-победителя областного конкурса инновационных творческих проектов «Новгородика-2024» в Центре культуры и досуга состоялась межрегиональная историко-краеведческая конференция «Бойцы без петлиц и погон», посвящённая деятельности 5-ой Ленинградской партизанской бригады, организованная центральной библиотекой. Идея проекта председателя Совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов Солецкого муниципального округа Людмилы Фёдоровны Костроминой. Руководитель проекта – библиотекарь Дубровской библиотеки Светлана Васильевна Скирченко. В фойе развернулись выставки фотоматериалов Государственного архива новейшей истории Новгородской области, книжная выставка центральной библиотеки, выставки уникальных экспонатов из личных коллекций поисковика Виктора Иосифовича Русевича и Почётного гражданина нашего города Анатолия Ивановича Григорьева. Доклады участников из Солецкого округа, Поддоря, Старой Руссы, Санкт-Петербурга, Великого Новгорода, Порхова были наполнены преклонением перед памятью партизан, сражавшихся за Родину.

В **Старорусском** районе 5 ноября «Все для победы» /Акции Сбору «Умный город»/18+ (ЦГБ им. Ф.М. Достоевского) Акция помогает поддержать бойцов СВО и мирных жителей новых и приграничных

регионов. Совместно с Народным Фронтом в рамках проекта «Все для Победы!» Министром России реализуется акция Сбор «Умный город». Центральная городская библиотека им. Ф.М. Достоевского присоединилась к акции.

4 ноября вся Россия отмечает День народного единства. Это день соединения прошлого, настоящего и будущего, объединения всех людей нашей огромной страны в любви к своей Родине – России; дань глубокого уважения к тем знаменательным страницам отечественной истории, когда патриотизм и гражданственность помогли народу объединиться и защитить страну от захватчиков. 1 ноября в гр. №8 д/с №17 «Светлячок» прошла историческая зарисовка «И поднималась Русь с колен...» Ребята получили возможность глубже понять значение праздника, узнать больше об истории России. На мероприятии ребята активно отвечали на вопросы о государственных символах России.

5 декабря в детской библиотеке **Чудовского** района прошла патриотическая игра «Честь и слава на все времена!», посвящённая Дню Неизвестного солдата и Дню Героев Отечества. Гостями библиотеки стали учащиеся 3 и 4 классов школы №10 (кл. руководители Косарева С.С. и Цепова Т.В.) Ребята узнали об истории этих Дней воинской славы, о подвигах наших солдат со времён Великой Отечественной войны до наших дней. Подробно остановились на подвиге первого Героя Советского Союза Волховского фронта Н.В. Оплеснина, которому исполняется 110 лет со дня рождения. Дети познакомились с пословицами и поговорками о героях, прошли испытания на силу, ловкость и меткость.

ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ

В **Валдайском** районе по направлению нравственно-эстетического воспитания в учебных учреждениях города проводились литературные часы «Устное творчество Новгородской земли. Сказки Господина Великого Новгорода», «Берестяная почта столетий» с показом видеофильма «Древний Новгород», «Мир Рериха» и др.

Для учащихся 5 класса Лычковской школы **Демянского** округа прошёл час доброты «Будьте милосердны», посвящённый Международному дню инвалидов. Ведущие рассказали историю возникновения Международного дня инвалидов, кто такие «особые люди» и почему их так называют, о проблемах, с которыми сталкиваются люди с ограниченными возможностями здоровья, просмотрели учебный фильм «Урок доброты». Далее было предложено на приготовленных сердечках написать добрые дела, которые дети сделали совсем недавно, сегодня, вчера, и приклеили маленькие сердечки на общее большое сердце. Мероприятие сопровождалось клипами о добре. Оформлена книжная выставка «Твори добро! Милосердие на книжной полке».

Для учеников 1-4 классов специалист Богословской библиотеки **Пестовского** района провела урок нравственности «Толерантность: искусство жить вместе». Дети размышляли над тем, что такое дружба, уважение, терпимость и какие добрые дела и поступки они могут совершить. В Барсанихской библиотеке прошла беседа-рассуждение «Язык дружбы в переводе не нуждается». Библиотекарь поговорила с юными читателями о дружбе, взаимовыручке, отношениях между народами. Ребята активно вспоминали пословицы о дружбе и друзьях, отгадывали загадки, разыгрывали различные жизненные ситуации и учились быть вежливыми, тактичными и толерантными. В Устюжской библиотеке для учащихся 5-6 классов проведён диспут «Проверь себя, проявляешь ли ты толерантность».

15 ноября в Луньшинской с/б **Старорусского** района к Международному дню толерантности прошёл диспут «Терпимость к чужим мнениям и верованиям» (12+). Библиотекарь рассказала присутствующим притчу о доброте, любви и милосердии. Ребята, узнав, что означает слово «толерантность», высказали свое мнение о важности данного понятия в жизни современного человека. Ученики сделали модель цветка, вписав в каждый его лепесток качества, которым должен обладать толерантный человек. Затем они рассказали о добрых поступках, которые совершали сами, поиграли в игру «Хорошо или плохо». В конце мероприятия ребята смогли проверить, насколько они толерантны, выполнив небольшой тест и сделав соответствующие выводы.

20 ноября. «Орден за детей» – акция, посвященная Всемирному дню ребенка/ 12+. 20 ноября в Российской Федерации отмечается Всемирный день ребенка, цели которого – обратить внимание на актуальные проблемы современного детства, призвать руководителей разного уровня, общественные организации и каждого человека к деятельности, направленной на обеспечение нормальных условий для умственного и физического развития детей во всем мире. Центральная городская библиотека им. Ф. М. Достоевского присоединилась к данной акции, вручив посетителям библиотеки памятки «Орден за детей», рассказывающие об истории праздников, правах детей и льготах для многодетных семей.

ПРАВОВОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ. ПРОФИЛАКТИКА ПРАВОНАРУШЕНИЙ

8 октября в Едровской библиотеке **Валдайского** района прошёл познавательный час по правам ребенка «Права и обязанности детей». Библиотекарь познакомила детей с «Конвенцией ООН о правах ребёнка», особо отметив, что права нельзя рассматривать в отрыве от обязанностей. Дети должны отвечать за свои поступки, уважать находящихся рядом с ними людей, беречь всё, что их окружает. Для ребят была подготовлена

презентация «Я имею право» - об основных правах ребёнка: право на жизнь, на семью, имя, медицинский уход, образование, право на отдых. Далее дети выполняли различные задания: вспоминали сказки и выясняли, какие права детей нарушались в них. В игре «Закончи фразу» нужно было называть основные права ребёнка. В конце мероприятия ребята получили памятки, в которых были отражены самые важные права, чтобы они их знали и умели защитить себя и своих близких.

12 декабря в Едровской библиотеке состоялось увлекательная познавательная программа «Конституция глазами детей». Дети смогли погрузиться в изучение истории принятия основного закона и его значимости для формирования правовой системы. Мероприятие началось с интересной презентации, в ходе которой были освещены ключевые статьи Конституции, её влияние на защиту прав и свобод человека. Основное внимание было уделено возможности каждого гражданина участвовать в жизни общества и влиять на принятие решений. В завершение мероприятия проведены интерактивные задания и викторины, что создало атмосферу активного участия.

10. декабря в Рошинской библиотеке прошла презентация выставки «День прав человека». На выставке была представлена литература: что такое права человека, виды прав человека, история развития права человека, права ребенка, права женщин, право на неприкосновенность частной жизни, право на жизнь, право на свободу передвижения и выбора места пребывания и жительства, права на свободу и личную неприкосновенность.

Правовой час «Есть права у детей» прошел в Великозаходской библиотеке **Демянского** округа. Ребята познакомились со статьями Конвенции о правах ребёнка. Узнали об обязанностях и ответственности гражданина РФ, о главных правах – на жизнь, на имя, на воспитание в семье. В ходе беседы дети пытались разобраться, где в повседневной жизни они реализуют свои права и какие у них при этом есть обязанности, за что несут ответственность. Для закрепления знаний была проведена литературно-правовая викторина «Как у всех других людей, есть права у детей».

Для старшеклассников Лавровской средней школы работники СДК и сельской библиотеки провели правовой брейн-ринг «Магистры юстиции». Участники игры разделились на две команды, выбрали капитанов и приступили к выполнению заданий. Игра состояла из 6 раундов, в которых ребята показывали свои знания не только в области права, отгадывали анаграммы, оценивали ситуации конфликта подростков и взрослых, а также действия героев в популярных сказках с правовой точки зрения.

В детской библиотеке прошла профилактическая беседа «Правонарушение и ответственность» для учащихся 5,6,7 классов Демянской школы. Библиотекарь рассказала, что такое правонарушение, преступление и проступок. Ребята узнали об ответственности за совершение административных и уголовных преступлений: о мерах административного воздействия, уголовной ответственности, возрасте, с которого наступает уголовная ответственность, сроках лишения свободы за определённые виды

преступлений. Библиотекарь вручила школьникам буклет «Профилактика правонарушений «Думай о последствиях», который выпущен отделом информационно-аналитической и методической деятельности Центральной районной библиотеки. В библиотеке оформлена выставка «Права и обязанности несовершеннолетних».

Правовое воспитание очень важно начинать с самого юного возраста. Библиотекарь городской библиотеки **Маловишерского** района провела беседу с детьми из группы «Цветик-семицветик» о правилах поведения в транспорте.

Активно в этом направлении работала Бургинская библиотека. Так, например, совместно с Домом культуры здесь провели познавательную игру-викторину «Дорожный знак – тебе не враг» о дорожных знаках и правилах дорожного движения, о том, почему правила нужно знать и соблюдать; состоялся час права для младших школьников «От шалости к правонарушениям – один шаг». В ходе беседы были затронуты вопросы «Когда шалость становится правонарушением», «Чем озорство отличается от хулиганства?». Со старшими школьниками проведена беседа «Я сам несу ответственность за свои поступки», в ходе которой обсудили с ребятами правила поведения в учебных заведениях и общественных местах. В декабре здесь провели мероприятие «Большие права – маленьким детям», во время которого ребята познакомились со своими правами и обязанностями. Дети принимали активное участие в беседе.

ПРОДВИЖЕНИЕ ЧТЕНИЯ

Для воспитанников дошкольных учреждений в Детской библиотеке **Валдайского** района продолжила работу программа «Читайка». Основные цели программы: возрождение традиций семейного чтения, привлечение дошкольников в библиотеку и приобщение их к книге. Программа разработана для совместной работы с дошкольными учреждениями города. В рамках программы проведены экскурсии: «Книжкин дом – библиотека» (4 экскурсии); «Мал золотник да дорог» – 3 мероприятия по малым формам фольклора; «Библиотека и что можно найти в библиотеке» – библиографический урок.

Продолжает свою работу филологический клуб «Свеча». Он создан для учащихся 8-9 классов МАОУ «СШ №2». Основные задачи клуба: создание условий для развития творческих и интеллектуальных способностей читателей; расширение их кругозора, подготовка ребят к участию в творческих конкурсах, филологических олимпиадах; воспитание у школьников патриотизма, уважение к культурному наследию страны. В четвертом квартале проведен исторический час «Великие подвижники земли русской» (Сергий Радонежский, Александр Невский), лицейский урок «Друзья и наставники поэта».

Продолжила работу программа «Ступеньки» для учащихся 1-4 классов школ города. Цель программы: продвижение детского чтения. По литературной программе «Ступеньки» занимаются 20 классов школ города. В рамках программы проведены мероприятия: обзор по творчеству Ю. Коваля «Рассказчик, учитель, волшебник», познавательный час по детской периодике «Сто тысяч почему», литературный час «Добрые сказки не только для Аленушки», час поэзии «Моя Вообразия», обзор по произведениям Р. Киплинга «Сказки с вопросами», природоведческий час «О больших и маленьких», фольклорный час «Новогоднее настроение» и другие.

Путешествие по сказкам народов России «Хоровод народных сказок» провела библиотекарь Кневицкого с/ф **Демянского** округа. Дошкольники Кневицкой основной школы совершили путешествие по сказкам народов России в рамках IV Межрегиональной акции «Сказки народов России». В ходе мероприятия ребята прослушали громкое чтение нганасайской сказки «Девушка и луна», бурятской народной сказки «Богатырь Байкал» и татарской народной сказки «Кот, Тигр и Человек». В заключение посмотрели мультфильм «Умная дочка».

Кневицкий библиотекарь провела для школьников литературную игру «Битва читающих». Командам были предложены четыре блока заданий по классическим произведениям отечественной и зарубежной литературы. В задании «Я знаю пять...» игроки должны были вспомнить авторов-классиков и названия их произведений. В задании «Книжный грамотей» исправляли ошибки в названиях известных литературных произведений. В «Буквенной путанице» в наборе букв участники должны были найти имена десяти литературных героев. В последнем задании «История в нескольких словах» – вспоминали автора книги и ее название по краткому описанию сюжета книги.

Библиотечный урок «Структура книги» для учеников 2 и 3 классов Кневицкой основной школы провела библиотекарь Кневицкого с/ф. Вспомнили с ребятами, что они знают о строении книг – обложка, иллюстрации, фамилия и имя автора, заглавие книги. Познакомились с такими понятиями, как суперобложка, форзац, титульный лист. Узнали, какие данные о книге можно узнать из титульного листа. Узнали, что такое аннотация, предисловие и послесловие, а также оглавление книги. Все элементы нашли в своих экземплярах книг. В конце занятия повторили изученные новые слова, разгадали загадки об элементах книги.

Экскурсия-знакомство с библиотекой, посвящение в читатели «Здравствуй, Книжкин дом» провела библиотекарь Кневицкого с/ф. Познавательная программа по любимым сказкам для учеников 1 класса. Ребята познакомились с правилами пользования библиотекой и правилами поведения в библиотеке. Также узнали о правильном отношении к книгам. Первоклассники дали Клятву читателя! В заключение мероприятия ребята получили читательские билеты с режимом работы библиотеки и совершили экскурсию по библиотеке.

В Филиппогорской библиотеке для детей работало литературное кафе «Под добрым зонтиком семьи». Дети познакомились с основным меню, это, и «сказочное ассорти», и «фантастический фреш», и «приключенческий микс». На каждое блюдо представлены интересные книги. А в разделе «Дегустация книжных новинок» – новые поступления. Во время чаепития играли в «Литературную рулетку». Волчок останавливался на красном или чёрном секторе, напротив каждого сектора – задание. Отгадывали загадки и литературные перевёртыши, знавали литературного героя по описанию, сопоставляли сказку и автора. А если выпадал зелёный сектор, то звучала песня, стих, танец под маской кота. Встреча в кафе прошла ярко и интересно!

В детской библиотеке прошла познавательная семейно-игровая программа «Сказки из бабушкиного сундучка», которая была организована с целью развития интереса к чтению и обучению через игру. В ходе программы дети с радостью отгадывали предметы из сундука и выполняли задания от героев сказок. Они отгадывали сказки по картинкам, дополняли имена героев, разгадывали загадки, помогали Курочке Рябе и Спящей Красавице, исправляли ошибки в названиях сказок, решали сказки-обманки и сказочные викторины. Также ребята угадывали, какой сказочный герой прислал сообщение и кому принадлежит портрет. В конце мероприятия дети, с удовольствием, посмотрели сказку «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка» и получили вкусное угощение. Для родителей в это время в соседнем помещении учитель-дефектолог Психологического центра п. Демянск Любовь Александровна Никифорова провела познавательную встречу на тему «Обучение детей через игру».

В Детской библиотеке для учащихся трех первых классов прошел праздник посвящения в читатели «Здравствуй, мир библиотеки!» В увлекательной игровой форме библиотекарь познакомила школьников с библиотекой. Первоклашки узнали, что есть абонемент и читальный зал, познакомились с правилами пользования библиотекой, с новыми детскими книгами и периодическими изданиями и услышали, что нужно сделать, чтобы стать читателем. А помогли им в этом сказочные герои: Королева Книг и почтальон Печкин и домовенок Библиоша. В завершение мероприятия мальчишки и девчонки получили сладкие призы и памятки юного читателя.

Ученики 2 класса Демянской школы совершили увлекательное путешествие по творчеству Николая Николаевича Носова и стали участниками литературной игры «Веселый друг детей». Школьники узнали много интересного о жизни писателя и о том, где он брал сюжеты для своих рассказов. Затем, разделившись на команды, ребята с большим удовольствием, дружно и легко отвечали на вопросы, узнавали героев любимых рассказов по описаниям и по предметам. В конце мероприятия второклассники познакомились с книжной выставкой «Книги с которыми весело», на которой были представлены самые популярные и любимые юными читателями произведения писателя.

Воспитанники подготовительной группы детского сада «Родничок» стали гостями литературной гостиной «Осень в стихах русских поэтов». Ребята соприкоснулись с удивительным и таинственным миром поэзии, познакомились с творчеством А.С. Пушкина, Ф. И.Тютчева, С.А. Есенина, которые восхищались осенью и включали её в свои произведения. Дошкольники попробовали побывать в роли поэта и сочинили стихотворение об осени по подготовленным рифмам. А еще дети с большим удовольствием отгадывали загадки, играли и сами читали стихи, показав свое мастерство и оригинальность исполнения. К мероприятию была подготовлена выставка «Осень! Славная пора!», на которой были представлены книги и сборники стихов известных поэтов.

На осенних каникулах юные читатели отправились в захватывающее приключение на «Остров тайн и загадок», который находился в стенах Детской библиотеки. Там их ждала хозяйка острова, которая вручила ребятам старинную карту капитана Флинта. На ней были отмечены места, где спрятаны семь ключей от сундука с сокровищами. Дети отправились в путешествие по загадочному острову, где их ждали разнообразные испытания. Ребята отгадывали загадки, отвечали на вопросы викторины, расшифровали письма и угадали сказки по эмодзи. После этого они прошли через Бухту Чудес, где их ждали сложные эстафеты и спасение от разъярённых акул. Благодаря своей находчивости, смекалке и дружбе дети смогли собрать все ключи и открыть сундук с сокровищами.

Литературная игра «Кто, я?» прошла в ЦРБ. В начале игры участники отгадывали писателей и поэтов по биографическим данным, а далее ребята смогли ощутить себя в роли самых разных героев художественных произведений, которые были указаны на их карточке. Чтобы сузить круг лиц и найти нужный персонаж, необходимо было задавать как можно больше вопросов. Каждый участник смог расширить свой кругозор, проявить смекалку, получил массу положительных эмоций и хорошего настроения!

Неделя «Живой классики». Игровая программа «Приключения в царстве Чтения» прошла в Великозаходской библиотеке. Ребята попали в настоящее приключение, отправились на необычный остров, который называется – царство Чтения. Стали участниками увлекательной игры «Стихи играют в прятки». После преодоления многоводного «залива Стихов» отправились к «реке Приключений», где пришлось преодолевать «пороги» – узнать героя приключенческой книги по событию. Затем приблизились к горе Сказок, а, чтобы взобраться на неё, ответили на вопросы сказочной викторины. Не испугавшись трудностей, успешно добрались до замечательного «царства Чтения». В завершении мероприятия ребята нарисовали своих любимых сказочных героев.

Всероссийский день чтения. В Вотолинской библиотеке для дошкольников прошла акция – громкое чтение «Новинки из книжной корзинки» Вниманию детей была предоставлена книжная корзинка с детскими красочными книгами. Для прочтения дети сами выбрали книги на свой вкус. «Рукавичка», «Петушок золотой гребешок», «Почитай мне, мама».

Во время чтения дети внимательно слушали, отвечали на вопросы, давали характеристику героям, делились своими впечатлениями. В завершение чтения дети охотно поделились своими мыслями о прочитанном, получили огромное удовольствие от чтения и общения.

Лычковскую библиотеку посетили воспитанники детского сада на игровую программу «Приглашаем в Книжкин дом». Ребята путешествовали на паровозике с вагончиками по библиотеке. На станции «Абонемент» познакомились с работниками библиотеки, узнали, как называется место, где выдаются книги, что такое библиотека, повторили правила обращения с книгой, рассмотрели книжную выставку «Путешествие в сказку», узнали все книги на выставке и сказочных героев. Познакомились с детскими журналами. На следующей станции «Читальный зал» послушали сказку «Теремок», участвовали в видео-викторине «Кто где живет?», на станции «Игротека», соревновались в веселых конкурсах.

Библиотекари **Мошенского** района в своей работе применяют множество разнообразных способов популяризации чтения: презентации, обзоры, литературные вечера, интеллектуальные игры, выставки-портреты, выставки-просмотры. В Меглецкой и Яковищенской библиотеках оформлена книжная выставка и прошёл час поэзии «Мятежный гений вдохновения» посвящённый юбилею Михаила Юрьевича Лермонтова. В Осташевской с.б прошла викторина «Герои наших сказок». Читатели Городищенской с.б приняли участие в литературной игре «Пять звезд». В Бродской с.б большой популярностью у читателей пользовалась выставка-бенефис «Лидеры чтения года» и др.

Библиограф районной библиотеки для учеников 8А класса Мошенской школы провела библиографический урок «Человек читающий». В ходе занятия мы совершили виртуальное путешествие по древним цивилизациям: Месопотамии, Египту, Китаю, а также в страны античности – Грецию и Рим. Посетили древнюю Русь. Ребята открыли для себя различные образы человека читающего, увидели какие были книги, на чем писали и кто мог учиться в школах того времени. Вспомнили о первопечатниках, создателях славянской письменности и определили, как выглядит человек читающий сегодня. В завершение урока мы обсудили важность чтения и уважение к книге как источнику знаний во все времена. Вспомнили также интересные афоризмы о книге и чтении, которые могут быть полезны для каждого из нас.

2 ноября в **Новгородской областной универсальной научной библиотеке** состоялась творческая встреча с главным редактором московского издательства «Вече», секретарем Союза писателей России Сергеем Дмитриевым и новгородским писателем, почетным гражданином Великого Новгорода Виктором Смирновым. Перед собравшимися с приветственным словом выступили заместитель председателя правительства Новгородской области Елена Михайловна Кириллова и директор Новгородской областной библиотеки Ирина Алексеевна Морозова.

В рамках творческой встречи Сергей Николаевич Дмитриев представил свою новую книгу, посвященную первому наркому просвещения РСФСР

А.В. Луначарскому, поделился своими творческими планами, рассказал о современных направлениях издательской деятельности в России и работе издательства «Вече». Виктор Григорьевич Смирнов представил свой документальный роман «Голубь Святой Софии», в основу которого положены реальные события, происходившие на новгородской земле во время Великой Отечественной войны и в первые послевоенные годы. Красной нитью повествования проходит тема сбережения исторической памяти, которая помогает русским людям пережить страшные испытания и остаться людьми. Во время творческой встречи все желающие смогли задать вопросы гостям, высказать свои пожелания и слова благодарности, а также получить автограф.

ТЕРРИТОРИЯ ЗОЖ

В Детской библиотеке **Батецкого** района состоялась интеллектуальная игра «Кто кого, или подросток в мире вредных привычек» прошла для учащихся 11 класса. В начале беседы участники мероприятия постарались ответить на вопрос, что такое привычка? Узнали о негативных последствиях употребления алкоголя, табака, наркотиков. А затем, разделившись на две команды, отвечали на вопросы викторины и выполняли различные задания по теме.

В Городенской сельской библиотеке прошла беседа – рассуждение для учащихся 6-7 классов «Мы выбираем жизнь». Библиотекарь напомнила ребятам о том, как важно заботиться о своём здоровье и вести активный образ жизни. Она подчеркнула, что ответственное отношение к своему здоровью – это залог долгой и счастливой жизни. В ходе беседы были рассмотрены ключевые аспекты здорового образа жизни: рациональное питание, физическая активность, отказ от вредных привычек, эмоциональное состояние и полноценный отдых. Особое внимание было уделено вредным привычкам, которые могут негативно сказаться на здоровье.

Зимогорская библиотека. 28 ноября в **Валдайском** аграрном техникуме состоялся «круглый стол» «Тема пьянства в русской литературе» по роману Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание» и поэме Н.А. Некрасова «Кому на Руси жить хорошо». Заведующая библиотекой рассказала об истории потребления спиртного в России. Учащиеся высказывали свои мысли по этой теме на материале двух знаменитых произведений 19 века: поэмы Некрасова «Кому на Руси жить хорошо» (особенно главы «Пьяная ночь») и романа Достоевского «Преступление и наказание» (истории Семёна Мармеладова). В ходе обсуждения упоминалось также стихотворение Некрасова «Железная дорога». Выступающие отмечали актуальность этой темы и в наше время.

19 ноября в Яжелбицкой библиотеке прошел информационный час «Мифы и реальность». В ходе мероприятия была затронута важная проблема современного мира: употребление табака подростками. Участники

мероприятия рассуждали о причинах появления вредных привычек – слабость характера, дурная компания, желание казаться взрослым или простое любопытство. Узнали, какие три правила нужно выполнять, чтобы не стать рабом вредных привычек: не скучать, найти себе занятие по душе; узнавать мир и интересных людей; ни в коем случае не пробовать сигареты, спиртное и наркотики. В ходе мероприятия были развеяны многие мифы о вредных привычках, например, «от первого раза ничего не случится», «кальян безопаснее сигарет», «электронные сигареты безвреднее».

В связи с началом призывной кампании, в период с 1 октября по 31 декабря, Едровская библиотека приняла участие во Всероссийской антинаркотической акции «Призывник». Для учеников 7-9 классов библиотекари рассказали о пропаганде здорового образа жизни, предупреждении фактов незаконного распространения и профилактики потребления наркотических средств среди молодежи. А так же о патриотическом воспитании и формировании гражданской ответственности у подрастающего поколения, укрепления авторитета Вооруженных сил Российской Федерации, о формировании готовности молодежи к выполнению конституционных обязанностей.

24 ноября в Рощинской библиотеке прошло мероприятие, приуроченное ко Дню отказа от курения. Началось мероприятие с информационного часа, где говорилось о психологических аспектах курения, методах отказа от курения, влияния курения на здоровье, статистика заболевания, меры, направленные на борьбу с курением. завершилось мероприятие презентацией выставки, на которой была представлена литература на данную тему.

В детской библиотеке **Демянского** округа для учащихся шестых классов Демянской школы прошел информационный час «Курение – опасная ловушка». Посмотрев документальный фильм «Правда о табаке», ребята узнали, какой вред наносит курение организму, особенно подрастающему, кому выгодно употребление сигарет и какие последствия для человека несет употребление никотина. С помощью презентации библиотекарь рассказала о вреде электронных сигарет, что они также способствуют зависимости и наносят не меньший вред здоровью, чем обычные сигареты. В заключение мероприятия участники получили буклеты «Курить вредно, противно, опасно» и «Осторожно! ВЕЙП». К мероприятию подготовлена выставка-размышление «Курение или здоровье – вам выбирать».

КРАЕВЕДЕНИЕ

В **Батецком** районе сотрудники Центральной библиотеки совместно с Детской библиотекой организовали для учащихся 5 класса МАОУ «Средняя школа п. Батецкий» настольную краеведческую игру-бродилка «Загадки лесной тропинки». Ребята разделились на три команды и, по очереди бросая кубик и отвечая на вопросы, стали прокладывать свой путь к финишу. В ходе игры дети очень хорошо показали свои знания о реках и озёрах, животных и

растениях родного края. Отдельный блок вопросов был посвящён памятникам природы Батецкого округа. Здесь команды могли выбрать верный ответ из трёх предложенных вариантов.

В **Валдайском** районе по направлению гражданско-патриотического воспитания в 4-м квартале 2024 года отделом краеведения проведены памятные мероприятия: «Семь дней в январе», «Горький вкус Победы», посвящённые 80-ой годовщине освобождения Новгорода от немецко-фашистских захватчиков, «Валдай прифронтовой», «Валдай в годы Великой Отечественной войны» и «Герои земли валдайской». На мероприятиях были показаны видеофильмы и проведены обзоры краеведческой литературы. К 9 декабря – «День Героев Отечества», в учебных учреждениях города проводились уроки мужества с показом видео презентаций и проведением викторины.

По направлению исторического краеведения проводились исторические часы и викторины в учебных учреждениях города: «История валдайского колокольчика и колоколотейного ремесла» с показом видео презентации и 2 мероприятия, посвящённые Дням колокольной славы Валдая.

По направлению литературного краеведения проведены мероприятия: «Поэты земли Валдайской», «Радищев и Новгородский край», «Писатели земли Новгородской» и др.

Продолжалось редактирование и пополнение краеведческой картотеки «Прошлое и настоящее родного края» и пополнение краеведческого электронного каталога, подготовлен Календарь знаменательных и памятных дат Валдайского района на 2025 год.

В детской библиотеке **Демянского** округа для воспитанников детского сада «Дюймовочка» прошла квест-игра «Демон на Явони». Она проведена в рамках библиотечной программы по краеведению «Мой край родной – частица Родины большой». Вначале ребята с помощью презентации познакомились с историей своего родного поселка, а потом разделившись на две команды отправились по тематическим станциям в соответствии со своими маршрутными листами. Дети с большим интересом отвечали на вопросы видео и фото викторины, побывали в мини музее «Предметы русской старины», познакомились с выставкой «Родной край» и даже посоревновались между собой на быстроту, меткость и силу. На каждой станции команды получали кусочек изображения герба. В финале игры дети собрали герб рп. Демянск.

Сотрудники центральной библиотеки **Маловишерского** района совместно с коллегами из краеведческого музея принимают участие в проекте «Исторические игротеки», в рамках которого создана краеведческая настольная игра «Маловишерская верста», в которую смогут играть маловишерцы разного возраста. Для команд студентов техникума организовано несколько пробных игр с целью доработки игры.

21 ноября в малом зале КЦ «Светоч» **Чудовского** района состоялась XXVII районная научно-практическая краеведческая конференция «Чудово и Чудовский район», посвященная 485-летию с момента первого упоминания д.

Чудово в Писцовой книге Водской Пятины. В этом году в работе конференции приняли участие исследователи и краеведы из Великого Новгорода, Киришей и Чудова, всего 11 человек.

Немалый интерес у участников конференции вызвал доклад заведующей справочно-библиографическим отделом Новгородской областной универсальной научной библиотеки Татьяны Ивановны Антоновой «История перезахоронения праха Державиных в фотографиях и архивных документах». Доклад подготовлен в рамках работы над библиографическим указателем «Г. Р. Державин и Новгородский край». Ознакомиться с электронным изданием можно на сайте областной библиотеки по ссылке (<https://nounb.ru/other/fbooks/Derzhavin/files/assets/basic-html/index.html#1>).

Доклады участников районной научно-практической краеведческой конференции «Чудово и Чудовский район» будут опубликованы в очередном выпуске научно-популярного журнала «Чудовский краевед» в 2025 году. Также в рамках поездки сотрудники областной библиотеки побывали в Чудовской районной библиотеке. Коллеги провели интересную экскурсию, рассказали о деятельности учреждения и поделились планами на будущее.

17 октября в **Новгородской областной универсальной научной библиотеке** состоялась публичная лекция «Г.Х. Бумагин и его вклад в восстановление Новгорода (к 120-летию со дня рождения)». Мероприятие прошло при участии Государственного архива новейшей истории Новгородской области в рамках празднования 80-летия освобождения Новгородской области.

Лекцию прочитал кандидат исторических наук, заведующий отделом по научно-информационной работе и переводу документов на открытое хранение ГАНИНО В.Г. Колотушкин. Валерий Геннадьевич рассказал об основных этапах жизни первого секретаря Новгородского обкома ВКП(б) Григория Харитоновича Бумагина (1904-1980), его работе на руководящих постах и вкладе в восстановление Новгорода и области в 1944-1948 гг. По окончании лекции присутствующие познакомились с кадрами документальной кинохроники об освобождении Новгорода в 1944 г.

17 ноября в **Новгородской областной универсальной научной библиотеке** состоялась презентация очередной книги новгородского краеведа Александра Лукина «По ступеням двадцатого века». Александр Андреевич рассказал о работе над книгой, показал фотографии из семейного архива, поделился своими планами на будущее. Все желающие смогли задать вопросы автору и поделиться своими впечатлениями. Книга рассказывает о судьбе автора и нескольких поколений его семьи и охватывает основные события XX века. Издание основано на воспоминаниях и архивных материалах, в том числе о жизни, быте и культуре первой половины прошлого века. В книге также опубликованы фотографии из семейного архива. Во время мероприятия работала выставка краеведческих публикаций и литературного творчества А.А. Лукина. С книгой «По ступеням двадцатого века» можно познакомиться в отделе краеведения.

22 ноября в **Новгородской областной универсальной научной библиотеке** состоялась презентация раскраски-словника «Секреты жерновов». Издание вышло в рамках областного конкурса печатных и мультимедийных проектов по истории и культуре Новгородской земли. Книга создана Музеем каменных жерновов, который открылся в Панковке в мае 2019 года. Раскраска представляет собой 20 иллюстраций, каждая из которых соответствует одному устойчивому выражению или фразеологизму. Все они пошли от мукомольного производства и часто встречаются в повседневной речи и сегодня. «Секретами жерновов» с читателями библиотеки поделилась вся команда, которая работала над книгой. Художник-иллюстратор Олеся Михайлова рассказала, что выбрала животных и сказочных персонажей для создания изображений, т.к. эти образы будут понятны и знакомы многим. О своей коллекции жерновов рассказал Владимир Львовский, он стал консультантом проекта. А собрал и записал все выражения Глеб Михайлов. Но, пожалуй, самым запоминающимся моментом презентации стала возможность самим поработать на жерновах. Таким образом, авторы раскраски не только рассказывали значение определенного выражения, показывали иллюстрации к нему, но и предложили на практике попробовать понять, почему это выражение звучит именно так. Из 20 выражений на мероприятии гостям объяснили три: насыпать на глазок, сердцем и видеть и параплица (жабка). Значения же остальных слов все желающие могут посмотреть в раскраске-словнике, которая теперь есть в фонде нашей библиотеки.

1 декабря в **Новгородской областной универсальной научной библиотеке** состоялась презентация шестого тома книги очерков новгородского краеведа Александра Николаевича Кириллова «Лики губернского города» о жизни Новгорода XIX – начала XX вв. Книга состоит из пятнадцати очерков, которые посвящены новгородским улицам, людям, оставившим след в истории провинциального города. Читатель сможет прогуляться по улице Великой и берегам Волхова, познакомиться с судьбами братьев Андриолли и иеромонаха Алексия (Кузнецова), представителей шотландского рода Клейгельсов и схиигумении Фамарь, художника Е.К. Псковитинова и педагога-подвижника Н.Я. Соболева и многих других.

Вступительное слово для шестой книги очерков «Лики губернского города» написала кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела использования документов Государственного архива Новгородской области Наталья Сергеевна Федорук. Она отметила актуальность исследований А.Н. Кириллова, его внимание к деталям, умение пользоваться разными источниками для поиска нужной информации и сопоставлять факты, объем проделанной работы, а также пожелала не останавливаться на достигнутом.

В начале мероприятия с приветственным словом выступил председатель комитета культуры Администрации Великого Новгорода Константин Викторович Хиврич. Он пожелал всяческих успехов автору и вручил Почетную грамоту за многолетний и плодотворный труд по исследованию и

популяризации истории губернского Новгорода конца XIX – начала XX веков. Во время презентации работала выставка книг и публикаций А.Н. Кириллова. Со всеми изданиями, включая шестой том книги очерков «Лики губернского города», можно познакомиться в отделе краеведения.

5 декабря в **Новгородской областной универсальной научной библиотеке** состоялась презентация книги краеведа Александра Симакова «Южнее озера Ильмень: бои местного значения». Издание было опубликовано в рамках областного конкурса печатных и мультимедийных проектов по истории и культуре Новгородской земли.

Александр Петрович Симаков – Почетный гражданин Парфинского района, Член Союза писателей России, исследователь Великой Отечественной войны и автор многих краеведческих книг. Книга Александра Петровича посвящена боевым действиям, проходившим в 1942-1943-м годах на территории нынешнего Парфинского района. Издание книги приурочено к 80-летию победы Советского Союза в Великой Отечественной войне.

Александр Петрович, выступая перед слушателями, рассказал о своем творческом пути, проделанной работе и поблагодарил присутствующих коллег, помогавших в создании книги. С приветственным словом выступила директор Новгородской областной библиотеки Ирина Алексеевна Морозова. Заместитель главы администрации Парфинского муниципального района Матвеева Наталья Николаевна поблагодарила автора за популяризацию истории Парфинского края. Краевед, исследователь истории Великой Отечественной войны Одиссей Вячеславович Мамонов отметил объективность исследования Александра Петровича, которая была достигнута за счет его работы, как с советскими, так и с немецкими источниками. Выступили также заместитель директора и заведующий отделом проектной деятельности Государственного архива Новгородской области Борис Кириллович Зорин, а также председатель новгородского регионального отделения «Союза писателей России» Сергей Ильич Симоненко. Они обратили внимание на важность изучения данной темы, как для исторической науки, так и для поискового движения в Новгородской области. Во время презентации работала выставка книг и публикаций Александра Симакова. С ними, а также с новым изданием «Южнее озера Ильмень: бои местного значения», можно познакомиться в отделе краеведения.

ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ

В Детской библиотеке **Батецкого** района для учащихся 4 класса прошла интеллектуально-познавательная игра «Тайны зелёного леса». Мероприятие проходило в форме игры-путешествия, где ребятам нужно было отвечать на вопросы и выполнять задания. Они с удовольствием отгадывали «лесные» загадки и разгадывали филфорд. С увлечением приняли участие в конкурсах: «Почему мы с лесом дружим, для чего он людям нужен?» и «Посади дерево».

Проверили свои знания в конкурсе «СЛЕДуй за мной», где школьникам необходимо было определить кому из зверей принадлежат следы. Ребята с большим интересом «совершили путешествие в лес», узнали о нем много нового и интересного.

В Городенской сельской библиотеке прошла игровая программа для учащихся начальных классов «Наши милые питомцы». Дети познакомились с выставкой «О собаке, кошке и про других немножко». А также поучаствовали в конкурсах. Библиотекарь провела беседу о правилах безопасного общения с бездомными животными. В заключение мероприятия дети посмотрели мультфильм «Чучело – мяучело».

8 ноября в Едровской библиотеке **Валдайского** района прошло мероприятие «Природа ищет экологов». В ходе мероприятия ребята узнали, что такое экология, как нужно беречь природу и её ресурсы, какое влияние человек оказывает на окружающую среду и что нужно делать для того, чтобы сохранить наш общий дом – планету Земля. Ребята познакомились с экологическими правилами и удивительными фактами, уяснили, что человек не может жить без окружающей среды: воздуха, воды, ароматов лугов, шелеста листвы, а она просит взамен только бережного отношения и иногда незначительной помощи. Присутствующие с удивлением узнали, что в природе нет вредных, ненужных растений и животных, все они тесно взаимосвязаны, по-своему красивы и полезны, узнали названия редких и лекарственных растений, что некоторые из них занесены в Красную книгу России. Вниманию ребят были представлены книги по экологии, которые они просмотрели с большим интересом. Дети ответили на вопросы викторины.

К Всемирному дню домашних животных 30 ноября, в Роцинской библиотеке прошло познавательно-развлекательное мероприятие. В проведении мероприятия приняли участие две команды «Знатоки кошек» и «Знатоки собак». Каждая команда должна была представить свою породу животных, рассказать интересный случай из жизни, связанный с питомцем. Участники приняли участие в викторине, отвечали на вопросы, разгадывали загадки.

В библиотеках **Демянского** округа проводятся выставки, фотовыставки, видео-обзоры, организуются познавательные программы.

Экологическое ассорти «Чудеса и загадки природы» провела библиотекарь Великозаходского с/ф. В ходе мероприятия ребята узнали о различных видах деревьев и их роли в экосистеме, об удивительных животных и птицах, которые обитают в лесах, о том, как важно беречь и охранять природу. Также дети услышали о том, какие меры предпринимаются для защиты лесов и их сохранения.

Для воспитанников детского сада библиотекарь Вотолинского с/ф провела экологическую квест-игру «Путешествие по лесным тропинкам». В начале мероприятия поговорили о том, что знают дети про лес, а затем отправились в воображаемое путешествие по лесным тропинкам со Старичком-Лесовичком. Совершая путешествие делали остановки выполняя

задание игры активно отвечали на вопросы и показали хорошие знания по данной теме. А также дети узнали много нового и интересного, и еще убедились, что должны охранять природу и относиться к ней бережно.

Час интересных сообщений «Про бурого Мишку и его братишку» провела Ямникский библиотекарь для воспитанников детского сада, приуроченный к дню медведя в России. Ребята познакомились с бурым медведем и его родственником белым медведем, узнали, чем питаются, как устраивают берлогу, были удивлены что зимой в морозы у медведицы рождаются медвежата, а также узнали какие виды обитают в разных уголках мира. Разгадывали загадки, рассматривали картинки. В заключении мероприятия слушали русскую народную сказку «Маша и медведь».

Для учащихся 6 класса Демянской школы прошла познавательно-игровая программа «Осенний калейдоскоп». Разделившись на две команды дети с большим интересом отгадывали осенние загадки, собирали пословицы, приняли участие в театре экспромта и показали свои знания в конкурсе «Эрудит» и «Деревья». Отдельно соревновались капитаны на скорость – кто больше на себя прицепит листочков. В заключении ребята познакомились с выставкой «Осенние предпоселения», на которой были представлены книги на разный вкус. Понравившиеся книги ребята взяли для домашнего чтения.

К Всемирному дню защиты животных библиотечный зоотур под названием «Дикие и домашние – все такие разные» провела библиотекарь Ямникского с/ф для воспитанников детского сада. Дети познакомились с историей праздника, с понятиями домашние и дикие животные, чем они отличаются. Ребята с отгадывали загадки о животных, складывали разрезанные картинку в единое целое и определяли к какому виду животное относится. Из четырех предложенных картинок, на которых представлены разные животные, выделяли одно лишнее животное и объясняли свой выбор. Рассматривали картинку любимого журнала «Тошка». С интересом слушали сказку «Зайкина избушка». Из предложенных к обзору книг о животных выбрали несколько книг для чтения на тихом часе.

В Детской библиотеке для участников клуба «ЧиП» прошла интеллектуально-познавательная игра «Эти удивительные животные». Игра состояла из пяти категорий, в каждой было по 10 вопросов о домашних и диких животных, насекомых, птицах и рыбах. В ходе мероприятия ребята познакомились с историей создания праздника, показали свои знания о животном мире и узнали что-то новое. В конце мероприятия школьники просмотрели видеоролик «Десять самых опасных животных».

Познавательный час «Зимние гости» провела библиотекарь Ямникского с/ф для воспитанников детского сада. Ребята познакомились с историей возникновения праздника «Синичкин день», узнали какие птицы у нас зимуют и чем можно их подкармливать. Попробовали себя в роли «птиц», доставая из кедровых шишек орешки, отгадывали загадки о птицах, выбирая соответствующую картинку. С интересом прослушали сказку «Синичка-

бабушкина гостья» и сделали вывод, что птицам очень трудно в холодную снежную зиму и их обязательно нужно подкармливать.

Продолжается сотрудничество городской библиотеки **Маловишерского** района и детского сада «Звёздочка»: в октябре и ноябре проведены познавательные занятия для дошкольников о рыбах, домашних животных и птицах, лесных ягодах и грибах. В декабре здесь организовано познавательное занятие про животных жарких стран с чтением книги «Каникулы Бонифация»; дети с интересом рассматривали книги с выставки. На познавательном занятии «Жители нашего леса» ребята вместе с библиотекарем читали сказку «Лиса и заяц» и сделали замечательных бумажных зайчиков. На третьей встрече ребята услышали сказку Виталия Бианки «Сова», сделали аппликацию, узнали какие птицы зимуют у нас и чем их можно покормить. Так интересно и познавательно юные маловишерцы знакомятся с окружающим миром!

Синичкин день - экологический праздник, утвержденный по инициативе Союза охраны птиц РФ, отмечается 12 ноября. В этот день библиотекарь Центральной районной библиотеки **Мошенского** района в школе поговорила с учащимися о птицах, зимующих в Новгородской области. Ребята узнали почему и чем их необходимо подкармливать в зимний период. Так же ребята познакомились с книгой «Птицы России» и книгой «Птицы Мошенского района», написанной Виталием Валентиновичем Бианки. Особый интерес у ребят вызвал мастер-класс по изготовлению птичьих кормушек. Мероприятие было организовано совместно с учителем биологии К. В. Шустровой. Читатели библиотек района приняли участие в акции «Покормите птиц» и сделали для них эко-кормушки.

ВОЛОНТЕРЫ КУЛЬТУРЫ

5 декабря в рамках празднования Дня добровольца (волонтера) в Областном доме молодежи прошло награждение самых активных добровольцев и добровольческих организаций Новгородской области. Среди награжденных – активисты регионального отделения ВОД «Волонтеры культуры», люди, с именами которых связано становление и развитие культурного добровольчества в Новгородской области.

Благодарностью руководителя Всероссийского общественного движения добровольцев в сфере культуры «Волонтеры культуры» за вклад в развитие добровольческого движения на территории Новгородской области и активное участие в деятельности Новгородского регионального отделения ВОД «Волонтеры культуры» отмечены добровольцы Сергей Кальнин и Владислав Тидеман (Окуловский район), а также руководитель штаба волонтеров культуры Новгородского муниципального района, директор МАУ «Чечулинский районный Центр фольклора и досуга» Элеонора Фоменко.

От всей души поздравляем активистов движения «Волонтеры культуры» с заслуженными наградами и желаем успехов в их дальнейшей деятельности

по сохранению культурного наследия и исторической памяти! Больше добрых дел! Напомним, что День добровольца (волонтера) в России отмечается ежегодно 5 декабря. Дата была установлена Указом Президента РФ №572 от 27 ноября 2017 года.

С 4 по 6 декабря на базе Федерального государственного бюджетного учреждения культуры «Российская государственная детская библиотека» (г. Москва) состоялось Ежегодное совещание директоров библиотек Российской Федерации, обслуживающих детей «Современная детская библиотека: диалог культур» с международным участием. Участники совещания обсудили роль детских библиотек в современном культурном и общественном пространстве, обменялись практиками социально-культурного проектирования по продвижению детского чтения. Был представлен международный опыт по библиотечному обслуживанию – стран СНГ и Китайской народной республики.

В третий день рабочей программы в рамках Международного форума волонтеров детского чтения были представлены лучшие практики работы библиотек в области культурного волонтерства. Перед участниками Форума выступила заведующий научно-методическим отделом ГБУК «Новгородская областная универсальная научная библиотека» Екатерина Лигус с сообщением «Через чтение – к детям: волонтерские практики приобщения детей к чтению в Новгородской области». Более чем десятилетний опыт культурного добровольчества в библиотеках Новгородской области вызвал интерес у участников совещания. Напомним, что ранее деятельность Новгородской областной библиотеки по привлечению добровольцев была признана на межрегиональном уровне – в 2021 году по итогам II Межрегионального смотра-конкурса «Волонтеры культуры – территория реализации идей» в номинации «Опыт организации волонтерского центра на базе библиотеки» проект Новгородской областной библиотеки «Пространство неравнодушных» по решению экспертного жюри занял I место.

В библиотеках **Демянского** округа волонтеры принимают участие в подготовке и проведении различных мероприятий и мастер-классов, оформлении книжных выставок. Во всех структурных подразделениях волонтеры помогают в ремонте книг. В Центральной районной и Детской библиотеках волонтеры приняли активное участие в подготовке и проведении мероприятий к Дню народного единства, подготовке виртуальных продуктов к юбилеям писателей и юбилеям книг, подготовке и записи подкастов «Демянск читающий», ремонте и сортировке книг.

К Международному дню волонтеров в Филиппогорской библиотеке была оформлена выставка-информация «Быть волонтером – круто!». На выставке представлен информационный материал: как стать волонтером, история праздника, виды волонтерской деятельности, кодекс волонтера. А также книги, где герои помогают людям и животным: А. Гайдар «Тимур и его команда», Н. Некрасов «Дед Мазай и зайцы», А. Барто «Вовка – добрая душа».

ЭТО ИНТЕРЕСНО

В Валдайском районе 23 октября в Межпоселенческой библиотеке состоялся вечер – встреча с интересными людьми «Земля талантами богата». Тема вечера – местная (Валдайская) строчевая вышивка, раскрыла тему вечера Ольга Леонидовна Кудрявцева, заведующая отделом народного творчества Валдайского Дома народного творчества Ольга Леонидовна, которая рассказала о технике строчевой вышивки. Ольга Леонидовна занимается вышивкой и ткачеством, участвует во всероссийских, областных и межрайонных выставках, фестивалях, конкурсах, ярмарках.

30 октября в читальном зале Межпоселенческой библиотеки в рамках литературной мастерской состоялась творческая встреча с заместителем директора по народному творчеству МБУК ВЦКС, руководителем театра – студии «ЛИК» и кукольного театра «Чемоданчик», с Галиной Алексеевной Жаровниной. Тема встречи - «Специфика драматургии». Галина Алексеевна рассказала о специфике своей работы. Гости мероприятия «заглянули» в будничную мастерскую работника культуры, узнали как пишется сценарий к мероприятиям, поучаствовали в инсценировке сельскохозяйственной сказки «Репка». И в конце вечера посмотрели видеозапись спектакля «Дорожная история».

18 ноября в Едровской библиотеке прошел час толерантности «Взгляни на мир глазами доброты». Библиотекарь рассказала о взаимоуважении различных мировых культур, религий и традиций, о терпимости к способам проявления собственной индивидуальности каждого отдельного человека. ребята прослушали притчу о доброте, любви, милосердии, сами определили тему мероприятия. Узнали, что обозначает слово «толерантность» на разных языках мира, высказали свое мнение о важности данного понятия в жизни современного человека. Присутствующие сделали модель цветка, вписав в каждый его лепесток качества, которыми должен обладать толерантный человек. Также они прослушали стихотворение о доброте и милосердии, собрали пословицы, затем рассказали о добрых поступках, которые совершали сами, поиграли в игру «Хорошо или плохо».

20 ноября в литературной мастерской состоялась встреча с валдайской поэтессой Р.А. Лытасовой. Тема встречи - «Лучший автор года». Раиса Алексеевна рассказала об участии в фестивале «Оживи поэзию», где она была в составе жюри. А также вошла в группу авторов «Лучший автор года». Поэтесса публикует свои творения в интернете, участвует в различных поэтических конкурсах. За этот 2024 год у Раисы Алексеевны очень много достижений в творческом плане. Это подтверждает внушительная книжная выставка сборников, которую представила героиня нашего вечера. И конечно, Раиса Алексеевна порадовала зрителей своими новыми стихотворениями.

В Международный день чая библиотекарь Вотолинского с/ф Демянского округа, совместно с работником Дома культуры, провела чайные посиделки «Мы за чаем не скучаем». Как всегда, посиделки проходят

весело, с шутками, прибаутками и конечно с чаем из самовара, с сушками и пирогами, медом и вареньем. Ведущие мероприятия познакомили гостей с историей чая, откуда зародился обычай пить чай, почему возникло выражение «Побаловаться чайком». С интересом послушали присутствующие и легенды о чае. Затем участники мероприятия ответили на вопросы викторины «Русский чай», приняли участие в конкурсе загадок, послушали народные пословицы и поговорки о чае. Для собравшихся это была не просто чайная церемония, а день хорошего настроения, да за чашечкой ароматного чая можно было отдохнуть, вспомнить все хорошее, неспешно поговорить друг с другом, а также поделиться полезными рецептами и советами.

Тематический вечер «В гостях у чая» прошел в Великозаходской библиотеке. Участники узнали о происхождении этого напитка, познакомились с интересными фактами о чае, узнали о традициях чаепития в разных странах, вспомнили литературные произведения с упоминаниями чайных церемоний. Узнали о полезных свойствах чая, искусство его заваривания, о пословицах про чай, поделились рецептами чайных напитков. Гости «тёплого» мероприятия с удовольствием принимали участие в различных конкурсах. Чайная церемония закончилась на добром позитиве, ученики выразили желание и готовность встречаться чаще. Праздник чая не обошёлся без чаепития!

В Маловишерском районе ко Дню матери подписчикам группы библиотеки была предложена онлайн викторина «Сердце мамы лучше солнца греет». В детской библиотеке провели среди учащихся первого класса школы №4 творческий конкурс «Портрет любимой мамочки», детям от библиотеки вручены памятные дипломы и призы. Юные посетители детской библиотеки записали трогательное видеопоздравление для всех мам.

28 октября в **Новгородской областной универсальной научной библиотеке** состоялась встреча с настоящей легендой русского рока – Максом Ильиным, лидером рок-группы «Собаки КаЧалова». Будучи самым молодым участником Свердловского рок-клуба, он успел получить «приз надежды» – такой же, какой в свое время получили группы «Наутилус Помпилиус» и «Агата Кристи». Автор представлял гостям свою книгу «Глядя на дым», в которой делится воспоминаниями о жизни рок-музыкантов в советское время. В ходе беседы музыкант рассказал зрителям про свою долгую гастрольную деятельность, о встречах с такими знаменитыми творческими личностями как Виктор Цой, Майк Науменко, Вячеслав Бутусов, показал редкие фотографии. Максим Викторович прекрасно исполнил свои песни под настоящую блюзовую гитару в сопровождении виолончели. В завершении встречи желающие смогли приобрести книгу, взять автограф и сфотографироваться с автором.

КЛУБЫ И КРУЖКИ

В Центральной библиотеке **Батецкого** района состоялся поэтический вечер «Наш позывной – Донбасс!» для участниц клуба цветоводов «Радуга цветов». Мероприятие подготовила и провела библиограф-краевед ИМО ЦБ Ольга Фролова. Она рассказала об участниках Специальной военной операции, членах Союза писателей России Сергее Лобанове и Юрии Вологодском, писавшем под псевдонимом «Юрий Волк». В стенах библиотеки звучали проникновенные стихи этих поэтов в исполнении Елены Кузнецовой, Натальи Ивановой, Ирины Филинович, волонтеров Победы. Затем присутствующие узнали о судьбе Героя Российской Федерации Владислава Головина (позывной «Струна»). Завершающим музыкальным аккордом вечера стали видеоклипы на патриотические песни Юлии Чичериной и певицы Юты.

ИЗДАНО В БИБЛИОТЕКЕ

В **Батецком** районе в информационно-методическом отделе Центральной библиотеки выпущены: сборник материалов научно-практической конференции «Батецкий край, войною опалённый» [20 февраля 2024 г.], «Краткий календарь краеведческих знаменательных дат Батецкого муниципального округа на 2025 год», буклеты «Он погиб за Родину: милиционер Батецкого районного отдела НКВД Митрофанов Иван Митрофанович (?-07.11.1941 г.)», «Часовня во имя Тихвинской Божьей матери» (Батецкий район, д. Горка)», брошюры: «Сын декабриста: Александр Артамонович Муравьёв (1821-1881)», «Церковь во имя Покрова Пресвятой Богородицы в д. Люболяды».

Также выпущен информационно-поэтический сборник «Пройдёт рассвет, уйдёт, заря. А память вечна: Великая Отечественная война на Батецкой земле». Автор-составитель: библиотекарь информационно-методического отдела Центральной библиотеки Поденас В.В.

В Воронинской сельской библиотеке выпущены информационные закладки: к Всемирному дню ребенка для родителей «Детство под защитой» и «Терроризм – угроза обществу».

В Городенской сельской библиотеке были выпущены буклеты: «Трезвость – норма жизни», «Дым, уносящий здоровье», «Мы против наркотиков! Мы за спорт!». А также закладки-призывы «10 заповедей здорового образа жизни».

В **Маловишерском** районе создано новое краеведческое пособие:

Лев Коробач : памятка читателю : 12+ / сост.: Е.В. Кондратьева; ред. А.Н. Николаева; Маловишерская центральная б-ка. — Малая Вишера, 2024. — 50 с. — Текст непосредственный

Напечатаны сборники стихов маловишерских поэтов:

Бабошина Е. Надо верить, что истина есть / Елена Бабошина, составитель Е.Л. Ершова, редактор А.Н. Николаева; Маловишерская центральная б-ка. – Малая Вишера, 2024. – 51 с.

Демидова И. Послушай, как курлычут журавли / Ирина Демидова, составитель Е.Л. Ершова, редактор А.Н. Николаева; Маловишерская центральная б-ка. – Малая Вишера, 2024. – 50 с.

МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ

Директор МБУК «Батецкая МЦБС» Спиридонова М.А. приняла участие в вебинарах: «ОХРАНА ТРУДА: как обеспечить работников СИЗ и смывающими средствами» (Консультант Плюс); «Реестр недобросовестных поставщиков: актуальные тенденции судебной практики» (Консультант Плюс); «УЧРЕЖДЕНИЯМ ГОССЕКТОРА: учёт малых закупок. Акт приёмки: бюджетный учёт исполнения контракта» (Организатор: Консультант Плюс); «Изменения трудового законодательства. Обобщение судебной практики» (Организатор: Новгородская областная организация профсоюза работников культуры); «Контрольно-надзорная деятельность органов Роспотребнадзора в 2024 году. Проверки и профилактические визиты» (Организатор: Консультант Плюс); «Вопросы применения законодательства о противодействии коррупции и основные направления профилактики коррупционных правонарушений»; «СПОРЫ С СОВМЕСТИТЕЛЯМИ: важные выводы из практики судов» (Организатор: Консультант Плюс); «Полезные порталы, сайты и сервисы для юристов, включая СПС КонсультантПлюс»; «Работа с самозанятыми: как избежать проблем, оформить документы, учесть расходы» (Организатор: Консультант Плюс); «Практика внедрения антимонопольного комплаенса органами власти: вопросы, ошибки, рекомендации» (Организатор: Консультант Плюс).

Библиотекарь Косицкой сельской библиотеки Гаврилова Т.Н. приняла участие в Межрегиональном вебинарах: «Год семьи в библиотеках Новгородской и Калужской областей» (Организатор: ГБУК «НОУНБ»); «Планирование-2025: поводы, идеи, мероприятия»; «Библиотекарь читающий. Новинки прозы «тридцатилетних»; «Вдохновляющие истории: как сделать библиотеку центром притяжения молодежи» (Организатор: АОНБ им. Н.А. Добролюбова).

Библиограф-краевед информационно-методического отдела Центральной библиотеки Фролова О.И. приняла участие в онлайн-трансляциях XXV Всероссийского научно-практического семинара «Проблемы краеведческой деятельности библиотек» (организаторы: РНБ, Министерство культуры Мурманской области, Мурманская государственная областная универсальная научная библиотека); в следующих вебинарах: научно-образовательный вебинар «Краеведческое веб-архивирование в библиотеках», «Актуальные вопросы библиографического описания печатных документов» (организатор: РНБ); «Клубы по интересам: новый подход» (организатор: МКУК «Централизованная библиотечная система Чесменского муниципального района» (Челябинская область)),

«Экологическая игротка: просвещаем, играя» (организатор: РГДБ), «Справочные издания библиотек: проблемы оформления, структуры и вёрстки», «Изобилие информации в интернете: польза и ущерб для когнитивной деятельности библиотекаря или загадка картины в музее-квартире А.Н. Толстого» (организатор: Донская государственная публичная библиотека), «Вниз по Вологде-реке: опыт создания виртуальной экскурсии с элементами иммерсивного театра для детей» (организатор: Вологодская областная универсальная научная библиотека); «Нейросети в библиотечном пространстве: от инноваций к практике» (организатор: PRO.Культура.РФ), «Отечественные сервисы для создания викторин и опросов» (организатор: Директ-Академия).

В **Валдайском** районе 23 октября прошел семинар библиотечных работников «Работа библиотек с документами экстремистской направленности и авторов – иноагентов». Открыла семинар зам. директора МБУК Библиотека Т.С. Тарасова. Она подчеркнула, что тема, вынесенная на обсуждение чрезвычайно актуальна для библиотек. Библиотеки – массовые учреждения культуры, которые являются важным элементом государственной системы противодействия идеологии терроризма и экстремизма, библиотекари должны уделять первостепенное значение приобретаемой литературы и четко осознавать ценности, которые они пропагандируют. В работе семинара принял участие помощник прокурора Валдайского района А.В. Матяшко. В своем выступлении он остановился на выполнении законодательства о противодействии экстремистской и террористической деятельности в библиотеках. «Нельзя допускать, чтобы литература подобного рода была доступна детям». Необходимо строго придерживаться разъяснениям Генеральной прокуратуры РФ, в котором сказано, что выдача такой литературы запрещена законом.

В декабре в **Демянском** муниципальном округе прошел районный семинар-совещание. Подведены итоги работы библиотек за 11 месяцев года. Библиотекарь Детской библиотеки поделилась опытом работы по патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Обозначены актуальные направления и тенденции деятельности библиотек на 2025 год. Дана методическая консультация по организации мероприятий, посвящённых празднованию 80-летия Победы в Великой Отечественной войне «Мы – наследники Великой Победы. Библиотеки к 80-летию Победы». Обозначены ключевые мероприятия, приуроченные к юбилейной годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Оказано индивидуальное консультирование.

28 ноября в **Новгородской областной универсальной научной библиотеке** состоялось совещание директоров государственных и муниципальных библиотек. С приветственным словом к участникам совещания обратилась Министр культуры Новгородской области Юлия Александровна Тимофеева. Она поблагодарила руководителей библиотек за вклад в развитие библиотечного дела в регионе, инициативность и творческий подход к работе. Директор Областной библиотеки Ирина Алексеевна Морозова познакомила с повесткой и итогами Ежегодного

совещания руководителей федеральных и центральных региональных библиотек России (12-13 ноября, г. Санкт-Петербург), представила тезисы выступлений ряда спикеров.

Перед участниками совещания выступила председатель Новгородской областной организации Общероссийского профессионального союза работников культуры Татьяна Петровна Мильман. Ее выступление было посвящено ценности и значимости активности библиотечных работников в общественной жизни региона. Заведующая региональным библиотечно-информационным центром ГОАУ ДПО «Региональный институт профессионального развития» Елена Владимировна Баженова рассказала о межведомственном сотрудничестве, повышении квалификации и дополнительном образовании.

С сообщениями и консультациями выступили специалисты Новгородской областной универсальной научной библиотеки. Обсудили вопросы законодательства, приоритетные направления работы в 2025 году, внедрение регионального стандарта «Семейноцентричности», цели и задачи библиотечного обслуживания населения, особенности подготовки к отчетной кампании за 2024 год, корпоративные проекты, изменения условий проведения конкурса юных читателей «Живая классика».

18 декабря в **Новгородской областной универсальной научной библиотеке** в рамках празднования 80-летия учреждения прошла научно-практическая конференция «Время библиотек: восемь десятилетий знаний».

Открыла программу директор Новгородской областной библиотеки И.А. Морозова. С приветственным словом и поздравлениями выступили представители Новгородской областной Думы, Министерства культуры Новгородской области, Новгородской областной организации Общероссийского профессионального союза работников культуры, Новгородского регионального отделения «Союз писателей России», Новгородского областного театрально-концертного агентства, Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого и др. На конференции также присутствовали почетные гости – коллеги из Ленинградской областной универсальной научной библиотеки и Псковской областной универсальной научной библиотеки им. В.Я. Курбатова. Эти библиотеки тоже юбиляры, были открыты в 1944 году после освобождения Северо-Запада от фашистской оккупации.

Во время конференции были зачитаны доклады и сообщения заслуженного работника культуры РФ Л.А. Петровой, заместителя директора Ленинградской областной универсальной научной библиотеки Я.А. Песина; заведующего Региональным краеведческим центром Псковской областной универсальной научной библиотеки им. В.Я. Курбатова А.С. Дунаевой, заместителя директора и заведующего отделом проектной деятельности Государственного архива Новгородской области Б.К. Зорина, члена Новгородского общества любителей древности Ю.А. Маркитанова, учредителя и главного редактора международной женской газеты Л.М. Гаричевой, заведующего отделом книгохранения НОУНБ С.В. Зориной.

В рамках работы конференции заведующая справочно-библиографическим отделом областной библиотеки Т.И. Антонова провела презентацию библиографического указателя «Новгородская областная библиотека на страницах печати: 1944-2024», подготовленного сотрудниками НОУНБ к 80-летию юбилею. Звучали поздравления в адрес ветеранов областной библиотеки, был показан видеофильм, посвященный истории областного учреждения культуры. В декабре 2024 года продолжатся мероприятия, посвященные юбилею Новгородской областной универсальной научной библиотеки: выставки, концерты, встречи.

РАБОТА С САЙТАМИ И БИБЛИОТЕЧНЫМИ ПАБЛИКАМИ

Продолжается работа по ведению сайта МБУК «Батецкая межпоселенческая централизованная библиотечная система», п. Батецкий (<http://bibl.systema.ru/batbib>). За 4 квартал 2024 года в рубрике «Новости библиотек» размещено 10 публикаций о мероприятиях, проходивших в библиотеках района. В рубрике «Полезные ссылки» размещены информационные материалы от УФНС России по Новгородской области. В рубрике «Анонсы» размещены планы работы МБУК «Батецкая МЦБС» по основным направлениям; афиши мероприятий. А также информация о культурно-просветительской акции «Культурный марафон»; о проведении областного конкурса «Как я вижу коррупцию»; о Всероссийском онлайн-зачёте по финансовой грамотности; памятки о деструктивном поведении несовершеннолетних; опрос о жизни в Новгородской области.

Продолжается публикация информации в группе «Батецкий: Галактика чтения» (https://vk.com/bat_galaktika) в социальной сети «ВКонтакте» о мероприятиях, проходивших в библиотеках района, а также другая интересная информация из мира литературы по разделам и рубрикам. В среднем в неделю в группе размещается около 40 публикаций. На 1 января 2025 г. их количество составляет 504. Наибольшую активность подписчики проявляют в просмотрах фотографий, новостей библиотек, материалов о личных заслугах работников библиотек, материалов о войне и родном крае.

В группе «Земля Батецкая: вехи истории» в социальной сети ВКонтакте опубликован видеоролик «Есть на свете край Батецкий...». Фотографии в ролике иллюстрируют стихотворение учителя русского языка и литературы МАОУ «Средняя школа п. Батецкий» Елены Гребневой, музыка и вокал созданы при помощи нейросетей.

В рамках реализации проекта по информированию населения о памятных датах военной истории России МУК «Демянская ЦБС» и филиалы размещают в социальной сети ВКонтакте видеоролики к памятным дням России, в соответствии с календарём «Памятные даты военной истории России».

Во всех библиотеках округа ведется работа по реализации приоритетного регионального проекта «Повышение финансовой и налоговой

грамотности населения Новгородской области», проекта «Собиратели Земли русской». В отчетном периоде библиотеками округа проведено 93 мероприятия по освещению историко-просветительского проекта «Собиратели Земли Русской».

На страницах социальной сети ВКонтакте публикуются информационные материалы, предоставленные УФНС по Новгородской области. А также размещаются различные публикации, видеоролики по повышению финансовой грамотности населения, ссылки на тесты, олимпиады, источники: ФинГраМ53, Мои финансы, Финансовое просвещение.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА

В **Демянском** муниципальном округе в Кневицкой библиотеке произведена замена потолочных светильников за счет внебюджетных средств. В Лычковской библиотеке за счет внебюджетных средств произведен ремонт санитарной комнаты: установлена сантехника, подведен водопровод.

В Устрекскую библиотеку **Мошенского** района за счет денежных средств от победы в областном конкурсе в приобретены 2 складных стола, стремянка.

ХРОНИКА БИБЛИОТЕЧНОЙ ЖИЗНИ
Вестник библиотек Новгородской области

Выпуск IV (2024 г.)

©Новгородская областная универсальная
научная библиотека

Составитель: Маклакова О.Н., ведущий методист НМО

Ответственный за выпуск: Лигус Е.В., зав. НМО